

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

La sirena del "auto," (DE NUESTRO REDACTOR)

Ocho pobres muchachos del regimiento de Córdoba han dado su vida por la Patria...

Marchaban de servicio por una de estas cañadas, desprovistos, sin que el temor de la muerte acechara tan de cerca el momento de arrancarles de un solo golpe la juventud y la vida...

Eran diez, dos caminaban delante, en exploración; los otros ocho, conidos en que durante estos últimos días el enemigo no había hecho acto de presencia en aquellos lugares, charlaban, sin duda animosamente, de allí arriba, como ellos dicen, de sus familias, de sus amores, de los planes que la ilusión les había dibujado en la mente, y que ellos cumplirían al pie de la letra cuando esto acabara.

La emboscada de siempre... Las breñas, encubridoras de la cobardía mora, ocultaban al enemigo... De improviso sonó una descarga, después otra.

Los moros se acercaban; y los desventurados mozos se extendieron en línea abierta para defenderse... Tiraron, pero ¿contra quién? No se veía al enemigo...

Tres cayeron de brúces... Cuando se les encontró tenían metida la cara en la tierra, como si en las angustias de la agonía hubieran querido morder aquel suelo ingrato y cobarde, acusándole de complicidad en la crueldad y en la traición.

Los otros cinco yacían, sin que sus rostros conservaran expresión alguna de dolor ó de lucha con la muerte. Sólo dos salvaron la vida; pero estaban heridos, muy mal heridos. Y los cruces enemigos se iban acercando á ellos cuando ya no podían defenderse, gozosos, con la fiereza en los ojos y la injuria en los labios.

De improviso rasgó aquel silencio trágico un silbido penetrante y prolongado... Silbido que parecía resbalar entre barrancos y ascender á la cumbre de las montañas...

Los moros quedaron atónitos, quietos... Pasado un instante, se repusieron... Pero el silbido volvió á saltar de loma en loma, y los rifeños, aterrados, huyeron sin más tiempo que el preciso para arrebatar á uno de los heridos el fusil que tenía en la mano.

La sirena de uno de los automóviles que hacen el servicio entre Ceuta y Tetuán había ahuyentado al enemigo.

Ocupaba un asiento al lado del «chauffeur» el capitán del tabor de Tetuán, Sr. Muñoz Delgado, quien habiendo oído los disparos, echó pie á tierra y reconoció aquellos alrededores... ¡Triste reconocimiento! A los pocos pasos, después de haber subido una loma, halló los cadáveres de los ocho soldados...

Unos metros más allá, detrás de unas zarzas, se agitaban unos brazos, mientras la voz doliente de uno de los heridos gritaba: «¡Por aquí, mi capitán!»

El distinguido oficial que tan brillante intervención ha tenido en los últimos combates, buscó al otro herido y acomodó á ambos en el automóvil, llevándolos á La Condesa...

Los infelices soldados hicieron el relato de la agresión... Se habían defendido hasta el último momento... En el cañón de cada uno de los fusiles había una vaina de mauser...

Habían muerto los compañeros al acabar de hacer una descarga... Casi todos habían muerto abrazados al arma con que defendían su vida.

«¡Bendita sirena!» dijo uno de los muchachos... Y de nuevo aseguraban que el silbido de la sirena había hecho huir al enemigo.

Y entre verdaderos transportes de alegría, al verse libres de la muerte que les prometía la acometividad de los moros, pedían oír el penetrante silbido de la sirena.

Mañana se divulgará por toda España este incidente doloroso de la guerra...

Y estos soldados, de cuya mente jamás se borrará la escena terrible de la muerte de sus infelices compañeros y la impresión del inminente riesgo en que se vieron de perder la suya, sentirán siempre el recuerdo del sonido penetrante y quejumbroso de la sirena...

La voz salvadora de la sirena que les devolvió la vida...

N. RODRÍGUEZ DE CELIS Tetuán, julio 1913.

De Tanger (Tranquilidad) (Martes, noche.) Han llegado los peatones correos de Alcázar, Arcila y Larache...

Dicen que reina tranquilidad en toda aquella zona.

El Sr. Villanueva. El vapor «Teodoro Lorente», á bordo del cual viene el Sr. Villanueva, ha quedado anclado esta noche detrás del Cabo Espartei...

Un hebreo mata á su mujer. Por una cuestión baladí, un hebreo ha dado muerte á su mujer, infiriéndola dos puñaladas en la región torácica.

el Sr. Villanueva, que fué recibido en el muelle por el personal oficial.

A las dos de la tarde saldrá para Algeciras. Se han suspendido todos los festejos, excepto el almuerzo en casa del Sr. López Roberts.

De Rincón de Medik Campamento junto al río.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) El objeto del campamento establecido hoy en el camino, junto á Río Martín, responde, aparte de la conveniencia de dar mayores seguridades para el tránsito, al deseo de resolver el medio de que los soldados puedan bañarse y dedicarse al aseo de sus ropas, sin temor á emboscadas.

Todas las tropas se relevarán en este campamento, para que todas puedan gozar de los beneficios de su situación próxima al río.

¿Pedirán la paz? Se dice que el viernes se reunirán los moros en el santuario de Muley Abd-El-Selam para tratar de la forma de hacer una paz honrosa para ellos.

Parece que influyen en esta decisión las noticias que reciben de la región de El Garb, que se está sometiendo.

También hay muchos que quieren cesar en la guerra, que los moros del interior aconsejan, porque no pueden llegar á Tetuán á vender sus cosechas.

En los llanos de Martín. RINCON DE MEDIK. (Miércoles, mañana.) Esta mañana muy temprano salieron los batallones de Madrid y Barbastró, al mando del coronel Sr. García Moreno, instalándose en los llanos de Martín, con objeto de asegurar las comunicaciones por dicho camino.

Nuestras tropas no fueron hostilizadas.

Moralidad harkeña. A las siete de la mañana vióse marchar hacia Beni Mandan un cheij, al frente de unos 600 moros.

Procedió de Beni Hosmar y parece que han sido expulsados por los harkeños, á causa de los continuos robos que cometían.

El jefe de la harka les ha castigado de este modo, dándoles la consigna de hacer una guerra puramente defensiva, cuando nuestras tropas avancen.

De Ceuta Movimiento de buques. CEUTA. (Miércoles, madrugada.) Ha regresado de Rincón, adonde condujo un convoy de víveres, el vapor «Cabo Páez».

El cañonero «Núñez de Balboa» y el destructor «Osado», después de efectuar un reconocimiento de la costa, en las inmediaciones de la desembocadura del Río Martín, fundearon en este puerto al atardecer.

Enfermos. El remolcador «Manuel María» trajo un convoy de 64 enfermos de tropa.

Figuran además el capellán de Sabolla, don Benito Castro Santana, enfermo de gripe; el capitán de Saboya D. Rafael Gallego López, de gastritis catarral, y el teniente de Córdoba D. Antonio Acosta, de gripe.

Han ingresado en el Hospital Militar de la plaza.

Artillería á Tetuán. Ha marchado á Tetuán la batería de artillería mandada por el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Priego.

Está formada de seis cañones Krupp de nueve centímetros.

La operación del día 21. La operación del día 21 tuvo por objeto efectuar un movimiento envolvente hacia río Negro y los bosques de su margen izquierda, sitio desde donde fué agredido por los moros un convoy del regimiento de Córdoba, causándonos varios muertos y un herido.

Al llegar la columna á los antiguos límites, se le unieron varios moros amigos, pertenecientes al aduar Kuff, de la kabila lindante con Tetuán, que se ofrecieron voluntariamente á cooperar con las tropas en la operación.

Concentróse la columna en las inmediaciones del río Fenrak.

Previo un descanso dado á las tropas, un escuadrón, dirigido por el capitán de la Guardia Civil D. Juan Barat Terán, practicó un reconocimiento en el terreno, y tomando el camino alto de Castillejos, marchó á río Negro.

Después de vadear el río, ocupó la margen izquierda, en combinación con fuerzas del regimiento de Córdoba, que habían avanzado desde río Asmit, por el camino de Castillejos.

Sabó también un escuadrón de Caballería de Victoria, al que servía de práctico el intérprete del Gobierno Militar, D. Alejandro Delgado.

Este escuadrón ocupó la margen derecha del Negrón, apoyando su cabeza en el lugar por donde antes lo había vadeado el escuadrón del capitán Barat.

El resto de la columna, con su jefe, D. José Priego, situóse en la carretera de Tetuán para cooperar al término de la operación.

A las siete de la mañana todas las fuerzas ocupaban los sitios que se les habían designado.

Seguidamente se destacaron fuerzas de Borbón y una sección de Ingenieros, provistos de herramientas y latas de petróleo, que chapearon en parte el bosque y quemaron todas las

malezas que podían ocultar á los agresores de las tropas.

Hasta el anochecer permanecieron las fuerzas de la columna á la expectativa, relevándose y practicando razias por los alrededores.

Mientras se verificaba la operación se percibió un ligero tiroteo, que partía de las inmediaciones de la Kudía Federico.

Súpose que los moros habían intentado una agresión al convoy que regresaba; pero las fuerzas del regimiento de Córdoba, que lo protegían, repelieron á los moros, entablándose con ellos un ligero tiroteo y obligándoles á emprender la fuga.

Los agresores abandonaron en la huida tres muertos, que les fueron recogidos, un fusil y una escopeta.

Un enfermo. Ha llegado enfermo á esta plaza el jefe del Estado Mayor de la brigada del general Arráiz, comandante D. Juan Cantero.

La cuarta compañía de Intendencia. Ayer marchó á Rincón, donde pernóctará, siguiendo hoy su marcha á Tetuán, la cuarta compañía de Intendencia, organizada en Madrid, que vino con destino á Ceuta.

La mandan el capitán Sr. Barceló, los tenientes Sres. Guerrero y Martín y el veterinario Sr. Tutó.

En el santuario de Muley Abd-El-Selam. Aseguran varios moros llegados del santuario de Muley Abd-El-Selam que en la junta predominó la opinión de atacar á Tetuán.

La mayoría, aconsejada por los fakires más viejos, acordó permanecer á la expectativa.

En el aduar de Kuff. El sargento Mohamed Ben Hamed Amar y los cabos Habad Ben Hamed y Absalen Ben Mohamed, pertenecientes á las fuerzas regulares indígenas de Ceuta, y que prestaban servicio en el aduar de Kuff, supieron por confidencias de un moro amigo que los kabileños de Anghera tenían el propósito de castigarles por ser amigos de España.

El domingo se presentaron en el aduar algunos moros armados, exigiendo á los habitantes del aduar que permanecieran fieles á España la entrega de los soldados indígenas.

Los del aduar se negaron, y por la noche vinieron á Ceuta nuestros soldados con ocho mujeres y 13 hombres que les siguieron.

Se presentaron al jefe del Negociado indígena, quien les facilitó albergue en la mezquita de Sidi Embarek.

Los soldados indígenas tenían 20 heridos, no pudiendo venir á Ceuta por el peligro de que los rebeldes les atacaran.

Entre los moros que han marchado á la harka figura el jach Aduc, que hace poco tiempo estuvo en Madrid, y cuyo retrato publicaron todos los periódicos ilustrados, al lado del del conde de Romanones.

Los hermanos de Aduc permanecen fieles.

Enfermos de la campaña.—Séptima expedición. CEUTA. (Miércoles, mañana.) Desde las cinco de la tarde está embarcando á bordo del buque hospital «Vicente Sanz» la séptima expedición de enfermos de la campaña.

El «Vicente Sanz» los conducirá á Málaga, donde permanecerán hasta restablecerse.

He aquí los nombres de dichos enfermos. Saboya.—Soldados Francisco Toledo Casanova, José López Castillejo, José Ramos Sala, Eugenio Gordo Elias, Cecilio Iben Herrero Naranjo, Angel Sánchez de Pedro, Serafina Alvarez Llorca, Francisco Segovia Mangoto, Sancho Blázquez Cortés, Sergio Santurce Alonso, Inocente Eugenio Muñoz.

Córdoba.—Soldados Pedro Garrido Romero, Antonio Bretón Silvert, Alonso Ortega García, Mateo Navas Enamorado.

Borbón.—Soldados Manuel Eslava Cruz, Antonio Méndez Núñez, Ramón Solís Albert, Antonio Estévez Reina, Antonio Alonso Muñoz, Juan Méndez Paredes, José Brigux Villaplana, Pedro Galcés Cabello.

Wad Ras.—Soldados Victoriano Hernández Vaquero, Clemenio García Martínez, Daniel Aoleill Barique, Antonio Crespo García, José Lopez Nicolás, Francisco Báñez López, Pedro Gres Sánchez, Vicente Mateo Lorente, Marcelino Bertrand Martínez, Amador Peña Rodríguez, Julián Sans Aroes, Ferrnando Pérez, José Fonfara Arnava, Juan Plana Obrador, Manuel Fraga Velillo, Abelardo Alvarez Salgado, Eloy Fernández Rodríguez, Juan Freney Hernández, Andrés Soteronaya, Antonio Calderón Fuente, Ramón Bernabé Río.

Serrallo.—Soldados Juan Caldero García, Luis Nuguila Latonda, Manuel Moreno Vico, Federico Navarro Sanz, José Rodríguez Expósito, Pedro Amolludo Bóveda, Quiterio Martín Navarro, Joaquín Morillo, cabo Fernández y Labó, Joaquín Morales Savalle, Pedro Varreteaba Llopa, Juan Miñano Bajo, José Martínez Cerezo, Primitivo Martínez Castillo, Salvador Sans Rical, Vicente Martín Rodríguez, Antonio Segura Benítez, Juan de Cano, José Domínguez Baner, Nicolás Aranda Eña.

Madrid.—Soldados Francisco Ibart Sole, Nicolás Rodríguez Marín.

Barbastró.—Cabo José Pachón Fernández y soldado José Ferrer Oller.

Arapiles.—Soldados Nicolás García Manchado, Eusebio Lozoya, Pedro Rubio Miñano Llerena.—Soldados Fernando Sancho Martínez, Pedro Arana Cortés, Paulino Morillo Cáceres, Eusebio Fernández Martínez, Julio Soler Domínguez, corneta Julio José de Castro, cabo Felipe Espinosa González.

Caballería de Victoria.—Soldados Joaquín Borro Spínola, Raimundo Madino Montilla.

Mixto de Ingenieros.—Soldados Rafael Díez Gamero, Pedro Ferrando Castro, cabo Mónico González.

Intendencia de Ceuta.—Soldados Constan-

tino Leal Lorenzo, José Alvera Ruiz, Julio Aguja Pérez.

Sanidad Militar.—Soldados Cosme Fort Sabater.

Todos ellos padecen de afecciones artríticas, de paludismo ó gastritis.

Manda la expedición el médico mayor don José Prieto Muñoz.

Los socios de la Cruz Roja han obsequiado á los soldados enfermos con tabaco y otros donativos.

Hasta el vapor se les ha conducido en coches de la Cruz Roja.

De Melilla Eleonora, la cautiva. MELILLA. (Miércoles, tarde.)

Hállase en esta plaza Alfonso Torregrosa, destajista de las obras del ferrocarril que se construye en la zona francesa y que fué una de las víctimas de la tragedia de Ued Talaan, en que los moros capturaron á Eleonora Lloret.

El objeto de su viaje era inquirir noticias de la cautiva, habiendo sabido que las autoridades españolas, por mediación de la oficina central de asunto indígenas, le han remitido en distintas ocasiones ropas y efectos y que siguen las gestiones para su rescate.

El «Bonifaz». Después de reparar las averías que había sufrido, fundó en esta rada el cañonero Bonifaz.

Poco después se hizo á la mar con rumbo á Poniente.

A Ceuta. En el vapor Sagunto marcharon hoy á Ceuta, para incorporarse á sus respectivos Cuervos, tres brigadas y 66 moros de las fuerzas regulares indígenas.

Una desgracia. Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en el río de Zeluán, cercano á la Alcazaba.

Un soldado del regimiento de Caballería de Alcántara arrojóse á la presa que surte de agua las destiladoras de Zeluán, haciéndolo con tan mala fortuna que dió con la cabeza en una piedra, perdiendo el sentido y pereciendo ahogado.

Su cadáver fué conducido á la Alcazaba, y allí recibirá cristiana sepultura.

De provincias A Larache. CADIZ. (Martes, noche.) Han marchado á Larache 12 tenientes de Infantería de los que últimamente han terminado sus estudios en la Academia, seis cabos, varios sargentos y soldados de primera cuota.

Destinados á Larache. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Algeciras un teniente y cuarenta soldados del regimiento de Extremadura, que van destinados á Larache.

Enfermos á Sevilla. En el mixto marcharon á Sevilla ochenta soldados que llegaron de Larache enfermos, en su mayoría de paludismo.

Las autoridades acudieron á despedirlos.

De Berlin El ministro alemán en Tanger. BERLIN. El ministro de Alemania en Tanger, que salió recientemente de aquella población en uso de licencia, ha sido destinado á China temporalmente, para reemplazar al ministro alemán en Pekín, que se encuentra enfermo, y cuando éste se halla en condiciones de reanudar sus tareas, volverá aquí á Tanger.

El teniente Montilla. Con mucho gusto hacemos nuestras las siguientes líneas que en su último número publica nuestro querido colega Ilustración Militar.

«Desde los comienzos de la campaña que se desarrolla en los alrededores de Tetuán, la ciudad santa de Yebala, Fernandito Montilla, el hijo entrañable de nuestro querido director, demostraba valor y abnegación, causando legítima y plausible admiración su juvenil y irónica bizarría.

Un niño aún, pues apenas cuenta diez y ocho años, sus energías en el mando, su decisión y serenidad en los momentos de peligro, su arrojo heroico, son virtudes que resaltan en su carácter guerrero.

Al frente de su sección del regimiento de Ceuta, núm. 60, peleó con bravura en los altozanos sangrientos de Lauzien, el día 4 del mes actual; una bala enemiga hizo blanco en el brillante oficial, hirindiéndole en la cabeza, aturridamente no de gravedad; no obstante esto, la herida no curara tan rápidamente como hubiera sido de desear y como el lesionado quisiera, dados sus entusiásticos atanes por volver á lucir su bizarría indomable en la lucha.

Al felicitar al herido por su bravura inenarrable, nos felicitamos nosotros, porque Fernandito es algo nuestro, es en esta casa, á más del niño querido y admirado, el hombre que en plazo muy breve sabrá conquistar en buena lid los prestigios que hoy son legítimo orgullo de su excelente padre. Quien en la guerra es espejo de bravos, ha de ser en la paz modelo de virtudes.

Pronto curará Fernandito de su herida y volverá de nuevo á reverdecer laureles y á conquistar, seguramente, con sus aptitudes y valor, un puesto de honor entre los bravos que pelean en los campos africanos por el buen nombre de la vieja España.

En el bizarro regimiento de Ceuta cuenta Fernandito con la simpatía de todos, jefes y

subordinados; para aquéllos es de admirar su firmeza en el mando y sus juveniles y ardorosos entusiasmos; para éstos su afable carácter, su trato excelente y las bases admirables de su vasta cultura.

Fernandito subirá por sus propios méritos, si la suerte abre franco paso á sus excepcionales y admirables condiciones.»

GRAN MUNDO Crónicas veraniegas.

Bretaña, que siempre ha sido el sitio predilecto de los pintores, se ha puesto de moda desde hace algunos años, y la playa de Dinard, durante la saison, puede competir con las más elegantes, como Dieppe, Trouville-Deauville, Boulogne y Biarritz.

Además de haber conservado los habitantes sus trajes típicos y sus costumbres de antaño, sus monumentos, y particularmente sus iglesias ofrecen una cantidad de tesoros artísticos, en general en muy buen estado de conservación. Los muebles de talla son también una característica de aquella antigua provincia francesa, y en ninguna casa de campesino y de pescador falta el armario caprichosamente cincelado.

Otra curiosidad del país la constituyen la forma de las camas, encerradas con puertas; algo al estilo de las de Holanda. Y no es el único punto de semejanza que tiene Bretaña con Holanda, siendo uno de los alicientes de los pintores; la luz se extiende sobre el paisaje, muy rico en arbolado y praderas, en manchas áureas, quedando veladas otras partes por las nubes, que animan siempre el cielo con sus capas blancas y grises, formando dibujos fantásticos.

Como en Holanda, también el sitio más típico en las poblaciones es el mercado, y forman un cuadro encantador las mujeres con sus cofias de hechura tan variada, cuyo planchado supone una imaginación y una habilidad extraordinarias. El vestido que llevan suele ser de colores oscuros y generalmente negro.

Nadie mejor que Pedro Loti ha descrito la tristeza, la poesía y el alma de los bretones, y en «Mon frère Yves» y «Pêcheurs d'Islande» describe maravillosamente, con la sencillez que le caracteriza, la psicología de aquella raza y de aquella comarca, dedicadas á los trabajos de la tierra ó surtidoras de marineros.

En Brest, puerto militar importante, es curiosísima la cantidad de marineros que caminan por las calles, así como los militares; mujeres se ven apenas; deben salir muy poco de su casa.

Pintores como Dagdu-Boweret, Legout-Gerard, Cottel, pasan allí la mayor parte del año; Benedito y Alcalá Galiano han pintado mucho en Bretaña.

Desde algunos años, Dinard ha visto aumentar considerablemente el número de los veraneantes que acuden á las orillas de la embocadura del río Rance, donde Chateaubriand dejó mandado en su testamento que le enterrasen en uno de los islotes que forman las rocas en medio del mar, dando una nota muy pintoresca al panorama que se desarrolla delante de Dinard y Saint Malo.

MADRIZZY. EL AUTOMOVIL AL RIO Muerte de un matrimonio aristócrata

Los condes de Albalat. BARCELONA. (Martes, noche.) Ha causado penosa impresión la noticia del trágico accidente de automóvil ocurrido en La Bourboule, en el que han perecido los condes de Albalat.

El conde, D. Fernando Vallés, era el único hijo del barón de La Puebla, emparentado con la antigua nobleza catalana.

Hace tres años casó el Sr. Vallés con la condesa de Albalat.

Marcharon los condes á principios de mes desde Barcelona á Francia, con objeto de veranear en La Bourboule.

Se asegura que paseaban los condes en automóvil por las cercanías de Loqueville, cuando, por una falsa maniobra, chocó el carruaje contra la barandilla de un puente y cayó al río desde una altura de ocho metros.

Tenían los esposos: treinta años de edad el conde y veintiséis la condesa.

El choque del automóvil en la caída fué tan violento, que los condes quedaron muertos en el acto.

En Castellón. CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, noche.) Penosa impresión ha producido en esta ciudad la trágica muerte de los condes de Albalat, ocurrida á consecuencia de un accidente de automóvil en Loqueville, Francia, donde se encontraban veraneando.

Eran los finados muy apreciados en Castellón, en cuya provincia poseían magníficas fincas.

El marido, D. Fernando Vallés, era hijo único del ilustre prócer castellonense barón de La Puebla.

Un hermano de éste, que veranea en el palacio que posee en Castellón, al conocer hoy la desgracia ha marchado en el expreso.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balkanes

**Rumania y Bulgaria.**  
BUCHAREST. El Gobierno rumano ha contestado a los deseos de negociar la paz expuestos por Bulgaria diciendo que acepta desde luego la idea de llegar a un armisticio; pero que una vez establecido éste, se deben nombrar delegados que convengan las condiciones de la paz.

**Los rumanos se detienen.**  
BUCHAREST. Se ha enviado al Ejército de operaciones la orden de que se detenga en su avance.

**Sucesos en Sofía**  
Graves disturbios.  
LONDRES. Los periódicos publican despachos de Sofía, en los que se comunica que en aquella capital han ocurrido graves disturbios. La censura es tan extremada que no se conoce ningún detalle, ni se sabe siquiera si los desórdenes continúan.

**¿Ha huido Danell?**  
BERLIN. Circula el rumor de que la situación es en Sofía de tal gravedad, que Danell se ha visto obligado a huir para librarse de las venganzas del pueblo.

**La escuadra búlgara.**  
SOFIA. La escuadra búlgara ha quedado desarmada. La componían un crucero y seis contratorpederos.

**¿Los turcos en Andrinópolis?**  
PARIS. Cuando se creía que los turcos, atendiendo las indicaciones de las grandes Potencias, habían desistido del avance cuya finalidad era la ocupación de la plaza de Andrinópolis, llega un telegrama de Constantinopla que viene a embrollar más de lo que estaban las referencias que se tenían sobre este punto.

Según ese telegrama, un periódico de la capital de Turquía dice que mañana llegará a Andrinópolis el nuevo gobernador turco de aquella plaza.

Caso de que el telegrama de referencia fuese fundado, resultaría que los turcos han ocupado ya Andrinópolis. Esto, como se ve, está en abierta contradicción con las noticias procedentes de la capital de Bulgaria, según las cuales el Gobierno había dado orden a las autoridades y a la guarnición búlgara de Andrinópolis de que volvieran a ocupar la plaza, que habían abandonado.

**Comunicación al Kaiser.**  
SOFIA. Al mismo tiempo que el Zar Fernando de Bulgaria dirige al Rey de Rumania un llamamiento para que el Ejército rumano suspendiera su avance, ha escrito también al Emperador de Alemania dándole noticia de la determinación que acababa de adoptar.

**La situación en Sofía**  
Miedo y hambre.

VIENA. Acaba de llegar de Sofía un comerciante vienés, que ha contado lo siguiente: «En Sofía reina una verdadera desesperación y la más completa anarquía. En mi viaje de vuelta he encontrado una enorme emigración de la población campesina, hacia la capital.

Los alrededores de ésta semejan un vasto hospital. En ellos hay 15.000 heridos graves, que no reciben cuidado alguno, porque no se cuenta con médicos y enfermeros.

Los campesinos que llegan a Sofía duermen en las cuevas, los sótanos y las cuadras. Todos los patios y portales y corredores de las casas están convertidos también en alcobas.

Miles de personas vivaquean en los jardines, plazas y calles. Desde hace quince días, Sofía está sin servicio de telegrafo y correos.

Los corresponsales envían con propios sus despachos, hasta más allá de las líneas rumanas, y una vez en territorio austriaco, los telegrafían.

El Rey debe salir todos los días de paseo para convencer a la población de que no ha sido hecho prisionero por los rumanos.

Los víveres escasean enormemente. Un kilo de azúcar cuesta una cantidad equivalente a tres francos.

Una hogaza de pan, de a kilo, que era vendida antes de la guerra por treinta centimos, cuesta franco y medio actualmente. Claro es que los pobres se mueren materialmente de hambre.

Todos maldicen la guerra, que de tal modo ha desagrado, arruinado y aniquilado la nación.

**Los turcos en Andrinópolis**  
Combate y rendición.

CONSTANTINOPLA. Una nota oficial del ministerio de la Guerra confirma la toma de Andrinópolis por las vanguardias turcas. Estas, después de haber efectuado un reconocimiento ofensivo, viendo que dentro de la población los búlgaros se aprestaban a la lucha, retrocedieron para volver con más fuerzas.

Cuando éstos llegaron, se organizó el ataque. Atacaron a Andrinópolis dos columnas; una de caballería, al mando del coronel Ibrahim, y otra más numerosa, de infantería, mandada por Eubey bey.

Los búlgaros se resistieron algunas horas

y, durante ellas, volaron los depósitos de municiones y el palacio del Gobierno. Al fin se rindieron. Eran 7.000; pero apenas tenían artillería.

La guarnición se componía de milicianos y territoriales, porque todas las tropas veteranas habían sido enviadas a Macedonia.

**Júbilo en Constantinopla.**  
CONSTANTINOPLA. Ha sido nombrado gobernador de Andrinópolis Hadji Ali. Ha salido ya en automóvil para su destino.

Según los últimos despachos de Andrinópolis, la población ha acogido alborozada a las tropas turcas.

Aquí, en Constantinopla, el entusiasmo es delirante. En Stambul, Pera y Galata se formaron manifestaciones populares, precedidas de banderas.

Anoche hubo luminarias y músicas. Créese que el Gobierno, ante este irresistible movimiento popular, tendrá, so pena de ser derribado, que mantendrá firme frente a la presión europea.

Han llegado 600 soldados búlgaros, hechos prisioneros en Kirk-Kilissé.

**Noticias de Sofía.**  
SOFIA. (Vía Viena.) He aquí las Notas oficiales publicadas por el Gobierno acerca de la toma de Andrinópolis por Turquía:

«Ayer, en los alrededores de Andrinópolis hubo un encuentro entre algunas tropas búlgaras, poco numerosas y el ejército otomano, procedente de Bulair (Galipoli).

Este era precedido, acompañado y seguido de un número considerable de bachibuzucks (milicianos), entre los que había bastantes prisioneros, libertados recientemente por griegos y serbios.

Los turcos regulares y los bachibuzucks han cometido, en su marcha, crueldades incalificables. La población, aterrada e indefensa, huye hacia las antiguas fronteras búlgaras.

Las colonias extranjeras de Andrinópolis están sin protección y sin comunicación con el exterior. La inquietud es general. Se teme que los bachibuzucks saqueen las casas de los cristianos de la población.

Desde el 21 de julio, a las siete de la mañana, están cortadas las comunicaciones con Andrinópolis.

El Gobierno hace conocer oficialmente que Andrinópolis ha sido ocupado por los turcos, y que parte de su población se ha refugiado en Bulgaria.

Las tropas de irregulares que manda Enver bey han cometido numerosos excesos. Además, los musulmanes de Andrinópolis no han sido desarmados, y se teme matanzas.

Andrinópolis se ha fendido porque toda resistencia era imposible, dada la escasez de la guarnición y el número de tropas turcas a que tenía que hacer frente.

Además, Bulgaria, que hizo la paz con Turquía, quiere dejar a ésta toda la responsabilidad de su conducta.

**Las negociaciones**  
En Nish y en Bucarest.

BELGRADO. Hay gran reserva acerca de las negociaciones. Sábese, sin embargo, que los parlamentarios búlgaros, cuando llegaron a Pirov en territorio serbio, dijeron que sus instrucciones eran negociar con serbios, griegos y montenegrinos, y no con los rumanos.

Sin embargo, ante la negativa de los aliados a tratar separadamente con Bulgaria, pidieron nuevas instrucciones, y al fin se les autorizó a marchar a Nish.

En esta población serbia serán firmados los preliminares de la paz, y se acordará la suspensión de las hostilidades.

Luego celebrará una Conferencia balkánica en Bucarest, a la cual se cree que será admitida Turquía, que sigue siendo Potencia europea por los territorios de la Tracia que le han dejado y que piensa aumentar, aprovechándose de las tribulaciones de Bulgaria.

Todos los aliados aceptan que sea en Bucarest donde se trace las nuevas fronteras de los países balkánicos y se arregle de una vez para siempre los demás puntos litigiosos.

Así, Serbia, Grecia y Montenegro rinden un homenaje a Rumania, cuya actuación, firme y prudente, ha obligado a Bulgaria a pedir la paz.

Además, confían todos en los sentimientos pacíficos del Rey Carol. Contra lo que se había dicho, no hay disparidad de criterio entre serbios y búlgaros. Algunos dicen que, en vez de en Bucarest, deben reunirse los plenipotenciarios balkánicos en Linaia.

**¿Qué hará Europa?**  
La actitud de Rusia.

LONDRES. El atrevimiento de Turquía tomando Andrinópolis, no obstante las amenazas rusas de invadir Armenia, y el contundente discurso de Asquith, primer ministro inglés, ha llenado de confusión al mundo diplomático.

Los embajadores no saben qué hacer, pues su nuevo fracaso es enorme. Algunos creen que las grandes Potencias, colectivamente, obligarán a Turquía a atenerse a lo pactado en Londres.

Sin embargo, es lo cierto que se dibujan dos tendencias.

Francia, Inglaterra y sobre todo Rusia, quieren que se ordene a Turquía, bajo la amenaza de ver invadidas sus provincias de Asia, que renuncie a Andrinópolis inmediatamente.

Alemania, Austria e Italia se muestran más pacíficas y más escépticas. Opinan que Europa se encuentra ante un hecho consumado, que la tesis turca de que la frontera Eros Midia debía seguir el río Maritza, dejar dentro del territorio turco Andrinópolis y Kirk-Kilissé y descender luego por el Este hasta el Mar Negro es defendible, tanto más cuanto que aún no había sido delimitada, y que Bulgaria debe arreglarse sola, ya que con su imprudente conducta ha desencadenado una nueva guerra.

Pero Rusia, que tanto amenazó a Turquía, se muestra enérgica en extremo. Témesse que declare la guerra y que invada el Asia Menor con sus tropas del Cáucaso. Se afirma que en Odessa y Sebastopol son hechos grandes preparativos militares.

Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno ruso ha retirado 250 millones que tenía depositados en los Bancos alemanes. Esto ha contribuido a alarmar más todavía.

La situación internacional es considerada muy grave, pues la declaración de guerra de Rusia a Turquía sería el comienzo del reparto de las inmensas provincias que posee en Asia esta última nación.

Todas las Potencias pedirían su parte, y desencadenados los apetitos, la guerra europea sería inevitable.

**Las operaciones**  
La situación militar.

VIENA. Según despachos de Bucarest, la situación militar es como sigue: El grueso de las fuerzas búlgaras (120.000 hombres) está concentrado en la línea Kustendil-Dubnitza.

Un ejército de reserva aguarda órdenes entre Sofía y Slivnitza. Y 90.000 soldados defienden los desfiladeros al Norte y al Oeste de la capital.

La invasión rumana, detenida últimamente en virtud de acuerdos diplomáticos, es dirigida sobre Vratza y los desfiladeros situados al Norte de Sofía.

El ala derecha rumana marcha para unirse con las tropas serbias cerca de la frontera. Si las negociaciones fracasan, los rumanos atacarán a Sofía con doce divisiones.

**El avance serbio.**  
BELGRADO. Los serbios han invadido Bulgaria por cuatro puntos distintos. Últimamente han ocupado tras cortos, pero sangrientos combates, Kula y Belograchik.

Los búlgaros siguen replegándose en torno de Sofía. Los serbios encuentran desierto el país delante de ellos.

En el Norte, los búlgaros han intentado algunos ataques contra la frontera serbia, que han sido rechazados.

**El avance griego.**  
ATENAS. No obstante haber marchado a Nish parlamentarios de las diversas naciones balkánicas, sigue la lucha.

Los griegos continúan su avance. Últimamente destruyeron e hicieron huir, en dirección a Nevrokop, la tercera y la décimoquinta divisiones búlgaras, que se habían refugiado cerca del monte Boz-Dagh, junto al Karassu (río Nestos).

Allí se concentraron catorce batallones búlgaros, con 28 cañones. La batalla duró seis horas.

Los evzones (cazadores) se apoderaron de seis cañones búlgaros, a la bayoneta. Por último, los búlgaros huyeron, abandonando otras 18 piezas.

En su huida incendiaron algunas aldeas, habitadas por griegos. El ejército heleno es dueño de toda la cuenca del río Nestos ó Karassu, y ha entrado en Nevrokop.

De un momento a otro penetrará en territorio búlgaro.

**Hace cincuenta años**  
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de julio de 1863.

HAMBURGO, 22. Dicen de Cracovia que el general Berg ha prohibido que en adelante ningún funcionario judicial civil asista a los interrogatorios de los presos en la ciudadela.

Los rusos emplean las penas corporales para arrancar la confesión a los detenidos.

BRESLAU, 22. Por orden del Gran Duque han sido ahorcados en Varsovia dos curas y dos gendarmes polacos.

Dicen los soldados rusos del encuentro de Ostrolenka que sus jefes les han hecho traición, y piden que se les deje atacar a los insurrectos sin superiores.

Los polacos han conseguido varios triunfos en Lubartón (Lublin) y en Mazovia.

KOENISBERG, 22. En Lawkon ha habido un encuentro sangriento con un Cuerpo ruso, que perdió en la demanda 40 hombres.

El Gobierno ruso ha aplazado a 1864 los alistamientos en Vilna, Kowno, Grodo, Volinia, Kief y Podolia.

**COMISIÓN DE CONCEJALES ESCOCESAS**

LONDRES. Una Comisión, compuesta de 40 concejales de Edimburgo y de Glasgow, ha visitado al jefe del Gobierno, Asquith, para defender la causa de las sufraguitas.

Dichos concejales habían hecho el viaje de Escocia a Londres, sabiendo que el Presidente del Consejo se negaba a recibirlos personalmente.

Sin embargo, no perdieron el entusiasmo de su resolución. La Comisión, en su mayoría compuesta de elementos socialistas, fué aplaudida ayer por las sufraguitas, al desfilarse entre dos hileras de policías hasta la casa de Asquith.

Este había encargado a un secretario, que es escocés, de recibir a los comisionados. El más influyente de los comisionados de Glasgow expresó su indignación por la conducta observada por el jefe del Gobierno, teniendo en cuenta el derecho especial que tienen los concejales escoceses de ser recibidos por el Presidente del Consejo, cuando solicitan una entrevista colectiva.

Pero lo cierto es que tuvieron que regresar a sus respectivas ciudades sin hablar con Asquith.

**COSAS FRANCESAS**  
En la Cámara.

PARIS. En la Cámara ha comenzado hoy la discusión de los proyectos financieros. Ha quedado aprobado el presupuesto de Hacienda.

El ex Presidente Caillaux preguntó cuándo se discutirán los 420 millones de créditos para la defensa nacional.

El Presidente le contestó que cuando hayan sido aprobados los presupuestos.

**En el Senado.**  
PARIS. El ministro de la Guerra depositó hoy en el Senado el proyecto militar de los tres años.

**Regatas en el Havre.**  
EL HAVRE. Hoy se han celebrado unas regatas interesantísimas, para las que se habían inscrito numerosos balandros.

El cielo está cubierto; pero el tiempo era bueno para el regateo. La primera regata, en la que se disputaba la Copa del Club de Francia, y cuyo recorrido era de 22 millas, la ganó el balandro *Valena*, inglés.

La segunda, Copa de Bretaña, y 21 millas de recorrido, la ganó el *Urbra*. La regata de 9 metros, de 21 millas de recorrido, la ganó el *Isrey*.

El premio del Yate Club de Francia, para balandros grandes, lo ganó el *Whait Ateer*.

¡Frio!  
PARIS. Sigue el tiempo lluvioso y frío. Por las calles se ven muchos gabanes.

**Consejo de guerra.**  
PARIS. Ha comparecido ante un Consejo de guerra el soldado Santiago Beidz, que, yendo de viaje, se permitió juzgar con demasiada benevolencia los últimos sucesos militares y aconsejar a sus compañeros la insubordinación.

El Consejo le ha condenado a tres meses de arresto.

**Descarrilamiento de un tranvía.**  
TOURS. A consecuencia de un error en el cambio de aguja ha descarrilado un tranvía. Muchos viajeros han resultado heridos.

**La revolución china**  
General asesinado.

LONDRES. Un telegrama de Shanghai participa que continúa la revolución china, alcanzando muy serias proporciones.

El general Gemikai ha sido asesinado por sus tropas, que en número de 3.000 hombres se han unido al Ejército del Norte.

Las avanzadas del Ejército del Sur se dirigen hacia la frontera de Chantung. Se anuncian nuevos combates.

**Huelga solucionada.**  
LONDRES. Comunican de Hull que, habiendo concedido los patronos un aumento de cinco céntimos por hora a los descargadores, éstos han vuelto al trabajo.

**A LA DERIVA**  
De gobernador convertido en porquero

SAN PETERSBURGO. El triste fin de una brillante carrera acaba de ser puesto en claro, gracias a una curiosa coincidencia que se ha producido en Miatonpolsk, en la provincia del Don.

El gobernador de dicha provincia había contratado un guardador de puercos para su granja.

Pronto los criados contaron al amo que el nuevo porquero, cuando estaba borracho, hablaba unas cosas raras.

Decía que él le correspondía el cargo de gobernador del Don, y no al que lo estaba desempeñando.

El gobernador ordenó que se le presentara el guardador de cerdos, examinó sus papeles y, con gran sorpresa, comprobó que las afirmaciones del borracho no carecían de fundamento.

El porquero, en efecto, había sido, hacia

unos ocho años, gobernador del Don; pero había sido destituido y condenado por malversación de fondos públicos.

Al salir del presidio, durante algún tiempo hizo vida de vagabundo.

Pero, últimamente, impulsado por ese deseo instintivo de los criminales de ver el teatro de sus hazañas, fué a Miatonpolsk y habiéndose aceptado el puesto de guardador de cerdos en la granja del nuevo gobernador.

**MISCELANEA**  
La cuestión de los suizos.

ROMA. El cardenal Merry del Val ha conferenciado con los delegados de los suizos para tratar del arreglo de la cuestión que éstos han promovido como protesta por la conducta de uno de sus jefes.

Esta cuestión preocupa seriamente en el Vaticano. De no solucionarse pronto, podría llegarse a un verdadero pronunciamiento de las tropas del Papa, que reclamase alguna intervención, y en esto estaría la mayor dificultad, toda vez que el Vaticano constituye un Estado aparte.

El capitán de suizos cuyo proceder ha dado lugar a la cuestión saldrá de Roma uno de estos días.

Monseñor Merry del Val seguirá realizando gestiones para arreglar definitivamente el conflicto.

**La revolución en Méjico.**  
MEJICO. Después de un combate empuñadísimo, los rebeldes se han apoderado del pueblo de Tuxpan.

Para este punto ha salido de Veracruz el crucero *Luisiana*.

**La señora Curie.**  
VARSOVIA. La Sra. Curie ha sido encargada de la dirección de un laboratorio para la preparación del radium.

**¿Son espías?**  
ROMA. Cerca de esta capital ha aterrizado el globo austriaco *Crauzaria*.

En la barquilla había varios aparatos fotográficos. El globo ha quedado secuestrado, y sus tripulantes, detenidos, hasta que el Gobierno tome alguna resolución.

**Aviador muerto.**  
BERLIN. El aviador Whelmer cayó esta mañana con un monoplano, quedando muerto instantáneamente.

**Provincia independiente.**  
PEKIN. La provincia de So Kien, siguiendo el actual movimiento revolucionario, se ha proclamado independiente.

**La huelga de los arsenales.**  
BERLIN. Continúan en huelga los obreros de los arsenales de Hamburgo y Stettin. Pasan de tres mil los huelguistas.

Se les han unido muchos correspondientes a otros arsenales. Con motivo de la huelga sufrirá el consiguiente aplazamiento la entrega de las construcciones de la Marina de guerra.

**Caso curioso.**  
BRUSELAS. Una mujer de setenta años, viuda, apellidada Ortmans-Ista, está inscrita como alumna en una de las escuelas municipales de Lieja, donde termina sus estudios.

Completamente analfabeta hace tres años, quiso instruirse. Ella siempre se había lamentado de que sus padres, muy pobres, no la hubiesen enviado a la escuela.

En tres años ha aprendido mucho, y este año ha obtenido premio.

**El hijo de Sardou.**  
PARIS. Uno de los hijos del célebre dramaturgo Sardou ha sido declarado pródigo y sometido a tutela, a petición de su madre.

En menos de dos años, el joven ha dilapidado su parte en la herencia paterna, unos 250.000 francos, y, además, ha contraído deudas por valor de 170.000 francos.

Y pensar que para estos resultados fué el ilustre dramaturgo el hombre más avaro de Francia!

**Condenado por adulterio.**  
BERLIN. El tenor Burrian, de la Opera Real de Dresde, ha sido condenado a cuatro semanas de cárcel, por adulterio, a consecuencia de querrela presentada por un marido traicionado.

El artista tendrá que cumplir íntegramente la pena, porque el Rey de Sajonia no concede ningún indulto por delitos de este género.

**Otro donativo de Carnegie.**  
LONDRES. Carnegie ha añadido a los otros anteriores un nuevo donativo a Inglaterra. Ha regalado cincuenta millones, destinados a difundir la cultura entre las masas populares.

Durante los últimos diez años, los donativos de Carnegie para obras de esta clase en Inglaterra pasan de doscientos millones. De éstos, cincuenta se destinaron a la Universidad escocesa, y los otros sirvieron para construir parques públicos y comprar material de laboratorio para las escuelas técnicas.

**Roosevelt, de caza.**  
WASHINGTON. A los trofeos de caza que trajo de Africa el ex Presidente Roosevelt, sueña con sumar otros nuevos, recogidos en las selvas vírgenes del continente americano.

En efecto, acaba de partir, en unión de sus hijos Quentin y Archy, para los bosques inexplorados del Colorado.

La última estación donde los tres viajeros se hospedarán en hotel será Grand-Canyon. Después, durante dos meses, acamparán en tiendas de campaña, en plena selva virgen.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de julio de 1863.

El día 1.º de septiembre se verificará la solemne inauguración del Colegio de Ciegos y Sordomudos creado en Valladolid á expensas de las provincias de Avila, Cáceres, Zamora y Salamanca.

La matrícula será gratuita para los que acrediten su pobreza por el párroco y por el alcalde; los que no sean pobres pagarán una pequeña retribución, pero tanto unos como otros necesitan haber cumplido siete años.

En el primer año se enseña á los ciegos Religión y Moral, Urbanidad, lectura en caracteres nacionales y extranjeros, escritura convencional en puntos, Gramática y Aritmética. Los sordomudos recibirán, con sujeción al programa presentado por los profesores, la instrucción elemental acomodada á las circunstancias especiales de los alumnos.

## La Corte en San Sebastián

El general Luque.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Hasta las seis de la tarde permaneció el general Luque en el Gabinete telegráfico del ministerio de jornada.

Abandonar á dicha hora el ministerio, me dijo el general Luque que nada ocurría y que había hablado con el y López Muñoz el Presidente del Consejo de ministros, enterándole de su despacho con el Rey.

Añadió que había anunciado al conde de Romanones que se trasladaba á Hendaya, para donde salía poco después en automóvil y regresaría á Madrid probablemente en el segundo expreso del jueves.

Conferencia.

El ministro de Estado continuó durante otra media hora su conferencia con el Presidente del Consejo de ministros.

De paseo.

Los Reyes pasearon en automóvil, y el Príncipe y los Infantes en coche.

Exposición naval.

Han llegado siete marinos encargados de custodiar los objetos del Museo Naval que enviarán á la Exposición histórico-naval que aquí se celebrará con motivo de la fiesta del centenario.

Llegada del obispo.

El obispo de la diócesis, Sr. Cadena y Elta, ha llegado aquí y se hospeda en la residencia de los jesuitas.

Es probable que suba mañana á Miramar á cumplimentar á los Reyes.

El ministro de la Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El general Luque llegó de Hendaya al ministerio de jornada á las once y cuarto; conferencia con López Muñoz unos momentos, y luego salieron ambos para Miramar.

El general Luque salió de Palacio á la una y cuarto con el capitán general de la región, y después se dirigió á Hendaya.

Firma del Rey.

El Sr. López Muñoz siguió despachando con el Rey, y regresó al ministerio después de las dos.

El ministro nos recibió y dijo que había firmado el Rey varias cartas reales sobre asuntos de trámite.

Otros de concesión de varias condecoraciones, entre las cuales figura la gran cruz de Carlos III al embajador de Francia, monsieur Geoffroy.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto estableciendo las condiciones para la concesión de permutas entre catedráticos numéricos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando obispo de Jaca á D. Manuel de Castro y Alonso, cónego de la Metropolitana de Valladolid. Idem cónego de la Coruña al presbítero D. Santiago Pérez López.

MARINA.—Ascensos reglamentarios á comandantes de los capitanes de Artillería de la Armada: D. Francisco Mats, D. Manuel Vela, D. Miguel San Juan, D. José María Cervera, D. Joaquín Bustamante, D. Julio Ponte, D. Félix Garcés y D. Manuel Boada.

ESTADO.—Creando la plaza de inspector de las oficinas de información de asuntos indígenas en Marruecos y nombrando para desempeñarla al Sr. Zugasti, secretario general que era de la zona de influencia en Marruecos.

Lo que dice el ministro.

Nos dijo el Sr. López Muñoz que el despacho con el Rey había sido largo, por tener que firmar S. M. muchas cartas reales.

El ministro de la Guerra se despidió del Rey, porque esta noche saldrá el general Luque de Hendaya en el sudexpreso para regresar á Madrid.

Añadió que el ministro de la Guerra, durante la entrevista con el Monarca, había cambiado impresiones sobre asuntos de Marruecos, enterándose S. M. de las últimas noticias de la campaña.

Es probable que el ministro de Estado, aprovechando la ausencia del Rey, vaya á Madrid, y casi seguro que salga para allí el 25 del actual, con objeto de asistir al Consejo de ministros que se celebrará y hablar con el Presidente del Consejo de Ministros.

Su estancia en Madrid no será larga, pues habiéndose aquí la mayoría del Cuerpo diplomático no puede demorar su ausencia.

Es casi seguro que vuelva á San Sebastián el 28 del actual.

Preguntamos al ministro respecto á la noticia publicada en los periódicos de Santan-

der, asegurando que allí se busca local para el ministerio de jornada, y dijo que nada sabía, como también ignoraba el tiempo que permanecería el Rey en Santander.

Respecto á la jornada en la capital montañesa, el Consejo de ministros no ha adoptado ningún acuerdo para el traslado, que se ha organizado aquí, y no es fácil hacer el traslado á Santander, por no poder obligar á los diplomáticos á cambiar de residencia, cuando se encuentran aquí casi todos, y es esperado el nuncio y el embajador de Italia en Madrid, que, por cierto, regresa después de haber entrado á una hermana, muerta en Italia.

Viaje regio.

Conforme he anunciado, el Rey y la Reina Victoria saldrán mañana á las ocho en automóvil para Hendaya, donde tomarán el tren para seguir el viaje á Inglaterra.

Acompañarán á los Reyes la duquesa de San Carlos y el duque de Sauto Mauro. En Inglaterra se incorporará á los Reyes el marqués de Viana, que salió ayer.

Es casi seguro que estén aquí de regreso á primeros de agosto.

Embarcarán el día 3 para salir el 4 con rumbo á Santander, y allí permanecerán quince días.

Desde Santander irán á Bilbao para asistir á las regatas.

El 26 ó el 27 volverán los Reyes aquí para asistir á las fiestas del centenario.

Es probable que la Corte permanezca aquí sin moverse hasta el 24 ó 25, fecha en que regresará á Madrid para esperar la llegada del Presidente de la República francesa, monsieur Poincaré, que llegará á Madrid el 1.º de octubre.

Notas de Miramar.

El gobernador civil cumplimentó esta mañana al Rey y le expresó la gratitud del pueblo de Irún por la concesión del título de Muy humanitaria villa con motivo de la catástrofe del tranvía.

Además se despidió del Rey, pues como mañana, aunque es el santo de la Reina, no recibirá á persona alguna en Palacio, no podrá despedirse de los Reyes antes de emprender el viaje.

El Rey habló al Sr. Cobián de huelgas y cuestiones sociales.

También le habló de medios de atraer forasteros. Finalmente hablaron de las fiestas del centenario de San Sebastián, á las que S. M. tiene interés en asistir.

—Han cumplimentado hoy á S. M. el obispo de Vitoria, el capitán general de la región, el duque de Gor y el marqués de la Rivera.

—La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, dió esta mañana un corto paseo.

El Príncipe y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

—Mañana, con motivo del santo de la Reina, no habrá en Palacio, como sucedió el día del cumpleaños, ni recepción ni acto alguno oficial.

—Hoy se esperaba el duque de Sauto Mauro, que acompañará á los Reyes en su viaje á Inglaterra.

## EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

El almuerzo de S. A.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Después de la recepción almorzó la Infanta Isabel en el hotel de Europa, sentando á su mesa á las autoridades, generales, arzobispo, dean Sr. Jardiell, otros canónigos, una Comisión de los Cuerpos de la guarnición, rector de la Universidad, decano de la Facultad de Medicina, ingeniero jefe de la provincia, presidente de la Audiencia y algunas otras personalidades.

Durante el almuerzo conversó afablemente la Infanta con los invitados, interesándose y haciendo votos por la prosperidad de Zaragoza.

Las músicas militares, situadas en la plaza de la Constitución, frente al hotel en que se hospeda S. A., han dado un concierto durante el almuerzo.

El público aclamó repetidas veces á la Infanta Isabel.

En el Manicomio.

A primera hora de la tarde marchó la Infanta al Manicomio.

La esperaban el arzobispo, una Comisión de damas del Patronato, el diputado señor Castellano, el médico director del establecimiento, Sr. Jimeno Riera, y las monjas.

Resultó la visita muy interesante, recorriendo la Infanta los departamentos y escuchando discursos y poesías que le dedicaron algunos alienados.

Conversó S. A. con algunas monjas, y éstas la obsequiaron con un refresco.

Una excursión.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Desde el Manicomio marchó la Infanta al sitio llamado Balsas de Ebro Viejo, antiguo cauce del río, hoy deliciosa arboleda de la orilla izquierda, situada en el popular barrio del Arrabal.

El gentío que esperaba á S. A. la saludó con entusiasmo.

Con la Marcha Real anunciaron las músicas militares que llegaba la Infanta.

Los exploradores desfilaron ante la Infanta cantando el himno.

Conversó S. A. con el comandante de Caballería Sr. Caro, organizador de los exploradores de Zaragoza, enterándose de los detalles de la organización y felicitándole.

Continuando la excursión, marchó la Infanta Isabel al campo de tiro y de instrucción militar, situado en el monte de San Gregorio.

Vió S. A. las obras del pabellón en construcción destinado á las tropas que acampen; recorrió todo el campo y examinó el plano, mientras el capitán general de Aragón, general Huerta, le explicaba los detalles del campo de tiro.

La Infanta hizo un donativo á varios obreros que le dedicaron coplas de jota alusivas á la visita.

La comida.

Al regreso al hotel de Europa fué ovacionada la Infanta por el público que presenció su paso por las calles.

Cuando telefonó, nueve de la noche, está comiendo S. A. en el hotel.

Mientras una banda militar da un concierto, el público que invade la plaza de la Constitución y la parte próxima del Coso vitorea á la Infanta Isabel.

Después una rondalla, con bailadores de jota, obsequiará á la Infanta con una serenata.

Se muestra la Infanta Isabel muy satisfecha de las muestras de simpatía que recibe en Zaragoza.

## EL CLIMA DE LA CORUÑA

CORUÑA. (Martes, noche.) Temperatura máxima de hoy, 18 grados.

Temperatura mínima, 14.

La mejor estación veraniega de España.

Grandes festejos en agosto.

## EL PROBLEMA DE LA EMIGRACIÓN

### Viaje del Sr. D'Angelo

Llegada á Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) Procedente de Santander ha llegado el director general de Comercio, Sr. D'Angelo.

Le han recibido el gobernador civil, el presidente de la Cámara de Comercio y varias personalidades.

El Sr. D'Angelo, hablando con los periodistas, ha manifestado que en el viaje que acaba de realizar por Asturias y Santander ha recogido numerosos y valiosos datos que determinan las principales causas que contribuyen á la emigración.

Lamentoso el director general de Comercio de la tarea que realizan las Agencias extranjeras fomentando la emigración.

No sólo se llevan de España á obreros sin trabajo, sino á otros que disfrutan de buenos jornales, y á los que hacen engañosos ofrecimientos.

—Estos datos—ha añadido el Sr. D'Angelo—servirán para reglamentar la emigración en tal forma que, si no se evita en absoluto, quedará al menos muy reducida.

La Cámara de Comercio de Bilbao obsequiará mañana al Sr. D'Angelo con un banquete y una excursión náutica.

Después el director de Comercio visitará algunas fábricas.

## ANDALUCIA

Festejos veraniegos.

CADIZ. (Martes, noche.) Han empezado esta noche los festejos veraniegos, con veladas, músicas y fuegos artificiales en la Alameda de Apodaca.

Presencia los festejos el gentío, entre el que se encuentran muchos forasteros.

Serán espléndidos los festejos organizados para las noches próximas en los paseos de Labra y de Canalejas.

La Comisión de fiestas ha tomado el acuerdo de que en agosto se celebren carreras de caballos, dos corridas de toros y fiestas de aviación.

## Agua de Cabreiró

Bebedora desaparecen los vómitos de las embarazadas.

## ASTURIAS

Ruptura de la Conjunción republicano socialista.

GIJON. (Miércoles, mañana.) Reina gran agitación en la política local.

Hace días reunió el Comité de Conjunción republicano-socialista, declarando que no reconoce otra forma de gobierno que la republicana.

Por su parte, los reformistas se reunieron también, declarándose conformes con las declaraciones de D. Melquiades.

Hoy se ha reunido nuevamente la Conjunción para discutir la actitud de D. Melquiades.

La sesión fué borrascosa, y resultado de ella fué que conjuntistas y reformistas se separaron, redactando una nota oficiosa, en que hacían constar que la Conjunción quedaba rota.

Los reformistas han manifestado que no volverán á la Conjunción, sino cuando las circunstancias de la política local lo hagan necesario.

Mañana llegarán Pablo Iglesias y Soriano. Propóngense dar un mitin en la Plaza.

## CASTILLA LA NUEVA

Un ahogado.

TOLEDO. (Martes, noche.) En el río Tago, cerca de la finca La Alquerilla, el joven de catorce años Gumersindo Gómez, al intentar bañarse, fué arrebatado por las aguas y pereció ahogado, sin que aún haya salido á la superficie.

## CASTILLA LA VIEJA

Arrollado por el tren.

AVILA. (Martes, noche.) En la estación de Sanchidrián arrolló el tren al joven de tre-

ce años José Méndez Cruz, natural de Madrid, que se dedicaba á torrear en las capeas de los pueblos.

Resultó con heridas graves y fué preciso amputarle el pie derecho.

Monseñor Ragonessi.

AVILA. (Martes, noche.) Después de permanecer cuatro días en esta capital, ha marchado, con dirección á Burgos, el nuncio de Su Santidad, Mons. Ragonessi.

Le despidieron en la estación las autoridades, el obispo de la diócesis, D. Alejandro Pidal, el padre Novaleda, representantes de la Diputación y de las entidades eclesiásticas, y numeroso público.

Ha manifestado el nuncio que marcha muy complacido de las atenciones que ha recibido durante su estancia en esta población.

CATALUNA

El Ayuntamiento y La Catalanesa.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se ha ratificado, por 22 votos contra 10, en el acuerdo de arrendar el servicio de alumbrado público, por veinte años, á la Compañía Catalanesa.

Incendio.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, cerca de las once, se declaró un formidable incendio en un almacén y fábrica de bencina, situado en el paseo del Cementerio, propiedad de la Casa Soler.

El incendio tomó grandes proporciones.

Los operarios y empleados pidieron auxilio y acudieron los bomberos, que trabajaron con muchas dificultades por las materias combustibles que había almacenadas.

Acudieron el alcalde, el gobernador y las demás autoridades.

Después de grandes dificultades, á las doce y media pudo ser dominado el fuego, pero aún no se ha extinguido.

Han resultado con lesiones de importancia y quemaduras en todo el cuerpo dos obreros de la Casa.

Entierro de un concejal.

Esta mañana se ha verificado el entierro civil de D. Manuel Soldevila, teniente alcalde que era del Ayuntamiento de Lérida, y jefe del partido radical de aquella ciudad.

Al entierro acudieron una representación del Ayuntamiento de Lérida, Comisiones del partido en aquella provincia, Lerroux y varios conspicuos de Barcelona, concejales, diputados provinciales radicales y otras personas.

Protesta.

El Poble Catalá publica un artículo protestando de que en las bibliotecas ambulantes no figuren obras catalanas y que de las que se publican en castellano no hay una sola que se refiera tampoco á Cataluña.

Contra la guerra.

El mitin contra la política africanista celebrado anoche por los partidos federal nacionalista y socialista, revisó la escasa importancia que todos los demás que se vienen celebrando.

En la calle de Salmerón y otras inmediatas había gran alarde de fuerzas de la Guardia civil y Policía.

No ocurrió ningún incidente.

Los socialistas.

La agrupación socialista de Barcelona ha acordado en su Asamblea general contestar á la consulta del Comité central del partido en el sentido de declararse favorable la agrupación barcelonesa á la permanencia de los socialistas en el partido de la Conjunción.

Los jaimistas.

Los elementos jaimistas han organizado varios festejos para solemnizar el santo del presidente.

La Juventud del partido, en unión de las demás entidades, celebrará en la mañana de dicho día, á las ocho, una gran fiesta religiosa en una iglesia de Gracia con motivo de la bendición de la bandera del Círculo de aquella barriada.

Dos horas después se celebrará otra fiesta religiosa en la iglesia del Buen Suceso de Barcelona, á la que asistirán todas las entidades de la ciudad y pueblos inmediatos con sus banderas.

Al medio día habrá un gran banquete en el Círculo del partido, presidido por el duque de Serrallo.

Por la noche habrá gran velada literaria política y musical.

En el Ateneo del partido se celebrará por la noche un banquete popular, organizado por los elementos belicistas.

En la mayoría de los pueblos de la provincia habrá mitins, banquetes y veladas.

—Para primeros del próximo mes los jaimistas de la comarca de Igualada, en unión con los de Barcelona, celebrarán una gran romería en aquella población con motivo de la bendición de la bandera del Círculo tradicionalista de Igualada.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda, Carretas, 3.

## GALICIA

Se despidió el automóvil.

ORENSE. (Martes, noche.) Anoche circularon rumores alarmantes relacionados con un accidente de automóvil, ocurrido en las inmediaciones de Allariz.

Hay que se ha conocido con exactitud lo ocurrido.

En un automóvil, guiado por D. Sergio Mascareñas, viajaban D. Laureano López y otros amigos, todos de Verín.

Al tomar una rápida curva se salió el automóvil de la carretera, y del salto, al cruzar la cuneta, salieron despedidos los viajeros.

## AVISOS UTILES

### Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir á la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

### PARA VIAJE

Guardapolvos á 8 pesetas. POR FIN DE ESTACION LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

Algunos resultaron contusos y otros con magullamientos, siendo el Sr. Peláez el lesionado de más importancia.

Solo el automóvil, siguió marchando por el monte y cayó volteado por una pendiente, desmenuzándose y quedando por completo destruido.

Milagrosamente, y gracias á que fueron despedidos en la fuerte sacudida del carruaje, se salvaron sus ocupantes de una muerte cierta.

Desde Allariz enviaron un carruaje para recoger y trasladar á los viajeros del automóvil á dicho pueblo, donde fueron auxiliados.

Los restos del automóvil fueron recogidos y transportados en un carro.

### VALENCIA

Por huir de un tranvía lo arrolla otro.

VALENCIA. (Martes, noche.) Un individuo que marchaba por el camino hondo de El Grao quiso huir de un tranvía eléctrico que procedía de Valencia y se metió en la vía lateral, siendo arrollado y destruido por otro tranvía que marchaba en dirección contraria.

La cuestión de los riegos.

El alcalde de Alcira y una Comisión de regantes, propietarios de aquel término, han estado en el Gobierno civil conferenciando con el gobernador civil y con el presidente de la Junta de la acequia del Canal del Jácar sobre la angustiosa situación producida por la sequía en aquella región, que amenaza la pérdida total de las cosechas de arroz y de habichuela, que representa muchos millones.

Atiende el gobernador con preferencia al asunto de los riegos, por lo cual, después de escuchar á los reiterados visitantes, propuso, y así se convino, en que dicha autoridad llamará mañana al presidente de la acequia de Escalona, de Carcagente.

También ha dispuesto el gobernador la concentración de fuerzas de la Guardia Civil en Alcira, donde los ánimos están muy excitados.

Una tromba de aire.

Sobre la barrida marítima ha pasado, á las cinco de la tarde, una tromba de aire, de color rojo, acompañada de un calor asfixiante.

Causó la tromba grandes daños, derribó chimeneas, arrancó árboles, tiró los kioscos y ocasionó otros desperfectos.

Obligó á la gente que estaba en los paseos á dispersarse, buscando refugio en las casas.

La tromba se internó en el mar, donde se desahozó, estallando al mismo tiempo un gran trueno.

Belmonte tomará en Valencia la alternativa.

Como segunda parte de la información telefónica que envió días pasados, insisto en que Belmonte tomará en Valencia la corrida en que toma la alternativa.

Desde Sevilla envió el apoderado de Belmonte al representante de la Empresa de Madrid, Julián Echevarría, un telegrama exponiendo las pretensiones del dinero para el día de su alternativa.

Ignoro de modo concreto lo que contestó Echevarría; pero no debió estar conforme, cuando dicho apoderado ultimó las negociaciones con la Empresa de Valencia.

Puesto, por tanto, asegurar que Belmonte tomará la alternativa en la Plaza de Valencia el día 3 de agosto, y se la dará Fuentes.

A pesar de todas las rectificaciones. Si no, al tiempo.

### VASCONGADAS

«La casa del crimen».

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La compañía de Puga ha estrenado esta noche en el Salón Novedades *La casa del crimen*, obra cómica del periodista local D. José Lambert.

Ha alcanzado un gran éxito.

El final es de un efecto admirable.

Ha sido el autor llamado á escena muchas veces.

Homenaje á Calbetón.

La Cofradía de pescadores de Gulpuzcoa y Vizcaya organiza un homenaje en honor del Sr. Calbetón, embajador de España cerca del Vaticano, para expresarle su gratitud por la protección que les ha dispensado.

Los de Guetaria se proponen dar el nombre de Calbetón á un muelle y á una de las calles de aquella villa.

El «gordo» en Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) El billete á que ha correspondido hoy el premio mayor de la Lotería fué expendido ayer en décimos sueltos por el vendedor ambulante Casimiro Diego, apodado el Tubero.

No se sabe quiénes son las personas que los compraron.

## Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de julio de 1863.

Cuenta un periódico que anda desde hace noches por el Prado una turba de chucuelos mal educados, prevenidos de palos y armas punzantes, que por un quitame allá esas pañas mueven pendencia con el más inofensivo. «El sábado—añade—tuvieron la mala ocurrencia de armar camorra con tres jóvenes cadetes, que, al verse insultados, les sacudieron de lo lindo, saliendo alguno de los camorristas herido.»

La autoridad debe cuanto antes cortar el escándalo, tanto más cuanto que es público y todas las noches produce sustos en los corros de niñas, que es el sitio donde suelen ocurrir las pendencias.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Jueves 24 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,34.

Se pone a las 19,1.

Sale la Luna a las 22,21.

Se pone a las 1,58.

SANTORAL.—Santas Cristina, virgen y mártir; Niceta y Aquilina; Santos Víctor y Vicente, mártires, y Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores.

SANTOS VÍCTOR Y COMPAÑEROS, mártires.

Víctor, Esteracio y Antinógenes eran hermanos y naturales de Mérida. Nacieron en el seno del Gentilismo; pero después se hicieron instruir en el Evangelio, y el mismo obispo de Mérida les confirió el bautismo.

Víctor, que era militar, dejó un día escapar a unos cristianos que iban a ser martirizados; presentándose al prefecto a decirle que él también era cristiano y deseaba morir por Jesucristo.

El juez pagano mandó que fuese degollado al momento, si no abjuraba su religión y daba culto a los ídolos. Víctor comenzó a cantar alabanzas a Jesucristo, dándole gracias porque le permitía sufrir por su nombre. Al día siguiente fué degollado, en compañía de sus dos hermanos Esteracio y Antinógenes, el día 24 de julio del año 251.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
Teléfono 808.

## SECCIÓN OFICIAL

### I I «GACETA»

#### Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Tristán Alvarez de Toledo y Gutiérrez de la Concha, duque de Bivona y conde de Xiquena.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Salamanca al presbítero D. Jacinto Esteban Prieto.

Otro promoviendo a la capellanía de Reyes Católicos, vacante en la santa iglesia metropolitana de Granada, al presbítero doctor D. Alfonso Izquierdo Martínez, beneficiado de la misma iglesia.

GUERRA.—Real orden exceptuando del servicio en filas al recluta Cristóbal Tavira Tudela.

HACIENDA.—Real orden aprobando el pliego de condiciones a que ha de ajustarse el arrendamiento de servicios para efectuar el de recaudación de las contribuciones e impuestos cuya exacción se verifique por medio de recibo talonario, del de cédulas personales, y de los débitos a favor del Estado, cualquiera que sea su origen.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el día 26 del actual no haya sesión oficial de Bolsa.

Otra autorizando, a favor del presidente de la Junta local de colonización del monte Pinar de la Algaida, el gasto de 19.000 pesetas, para atender a los de instalación de dicha colonia en el tercer trimestre del año actual.

Otra autorizando, a favor del presidente de la Junta central de colonización y repoblación interior, el gasto de 17.000 y el de 3.000 pesetas, para atender, respectivamente, a los gastos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Idem haber sido recluido en el Asilo de alienados de Chartham, condado de Kent County (Inglaterra) el súbdito español Angel Valens (ó Talens).

Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Instrucción pública.—Resolviendo el con-

curso de traslación entre catedráticos para proveer las cátedras de Química industrial orgánica, Tintorería y Artes cerámicas, y de Teoría especial de las máquinas, segundo curso, y construcción de máquinas, vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

Convocando a oposiciones para proveer las plazas de profesores de Caligrafía y Dibujo y las de Taquigrafía y Mecanografía vacantes en las Escuelas de Comercio que se mencionan, y nombramientos de los Tribunales para las referidas oposiciones.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago.

Nombrando profesores de término de las Escuelas Industriales de Valencia y Linares a D. Julio Milego Díaz y D. Joaquín Muñoz Sánchez, respectivamente.

Nombrando catedrático numerario de Arqueología arábiga de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central a D. Manuel Gómez Moreno y Martínez.

Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Logroño.

Idem id. id. la provisión de las plazas de inspector de Primera enseñanza de Canarias y Pontevedra.

Idem a concurso de mérito la provisión de una plaza de la categoría de 4.000 pesetas, vacante en el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza.

Anunciando el extravío del título de maestra de primera enseñanza elemental expedido a favor de doña María Fernández Dueso.

Fomento.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal del kilómetro 43 de la carretera de Redondela y La Guardia a la plaza de la iglesia de Figueró.

Notificando a la Sociedad Anonyme des Tramways Electriques de la Galice la real orden de caducidad de la concesión del tramo eléctrico de Vigo a Bayona (Pontevedra).

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### IMPORTANTE INICIATIVA

El presidente del Círculo de Bellas Artes y toda la Junta directiva han acogido con entusiasmo, y se proponen someter a la Junta general, una propuesta de su vicepresidente primero, D. Mariano Benlliure, que una vez realizada contribuirá esencialmente al enaltecimiento del arte español en el Extranjero.

Funciona en Venecia una Exposición permanente de Bellas Artes, en la que todas las naciones de Europa, y muchas de América, han construido importantes y artísticos pabellones, en los que exhiben sus obras pintores, escultores y arquitectos de cada país, exteriorizando en forma permanente sus adelantos artísticos y siendo, al mismo tiempo, centro constante de contratación.

Únicamente España, por dificultades burocráticas ó financieras, carece de esta importante representación, a pesar del desarrollo progresivo del arte nacional, tan dignamente representado por ilustres artistas en París y en Roma y por los éxitos que en Nueva York, en la República Argentina, en el Uruguay y en otras naciones de América obtienen y han obtenido arquitectos, escultores y pintores españoles.

El Círculo de Bellas Artes, respondiendo a las iniciativas del Sr. Benlliure, se propone llenar esta lamentable deficiencia, encargando, por su cuenta, al Ayuntamiento de Venecia la construcción de un artístico edificio, cuyo coste, por los datos y cálculos ya hechos, y a pesar de ser en su mayor parte de mármol, ocasionará un gasto aproximado de 20.000 duros.

Aunque el sacrificio material que para esto ha de hacer el Círculo es de consideración, como cabe dentro del presupuesto que cada año destina al fomento del arte, cree su Junta directiva que nada puede haber más en armonía con los fines sociales, constantemente realizados por la benemérita Sociedad, que llevar a cabo el pensamiento generoso del señor Benlliure, que moral y materialmente ha de contribuir a la prosperidad del arte nacional y al beneficio de todos los que con tanto éxito lo cultivan.

Para los detalles de las Exposiciones que se realizan, y de la participación que en ellas han de tener los artistas españoles, se redactará oportunamente un reglamento, que será sometido a la aprobación del señor ministro de Instrucción pública.

## Mundo eclesiástico

Los nuevos abogados y doctores señores D. Félix Qualandi, D. Antonio Garzale y don Francisco Bersani, han prestado juramento en la sagrada Rota Romana, ante la presencia de todos los auditores de la misma, presididos por su decano, Mons. Miguel Lega.

Son muchas las adhesiones que se han recibido para llevar a cabo el homenaje al ilustre prelado de Jaca.

Ha sido martirizado en China por los infieles fray Francisco Bernard, religioso catalán, muy conocido en Vich, según noticias recibidas en Barcelona por el superior de los franciscanos.

La obra de las vocaciones sacerdotales está dando lisonjeros frutos en París, merced al celo del cardenal Amette, como lo demuestra el hecho de haber aumentado este año cerca de un 50 por 100 el número de vocaciones eclesiásticas.

ZENITRAM

## Para Casas de Socorro

Lo que significa y lo que fué el primer ejercicio de las oposiciones.

A petición del concejal Sr. García Quejido y por un voto de mayoría, quedaron sobre la mesa, en la última sesión municipal, los dictámenes de la Comisión quinta, que transcribimos en el escrito que publicamos la semana anterior.

Como el concejal socialista fundó su petición en que no había tenido tiempo para estudiar el delicado asunto, nosotros, perseverando en el deseo de que la cuestión se falle a plena luz, sin apasionamientos ni extravíos, con todos los elementos de juicio, volvemos a coger la pluma para contar a todos algo de lo que ocurrió en el primer ejercicio de estas famosas oposiciones, por si no figurase alguno de sus detalles en las actas del Tribunal que las juzgó.

Hemos de sentar ante todo la afirmación rotunda y absoluta de que el primer ejercicio era, no sólo el más importante, sino «el único importante» de las oposiciones.

Y para convencerse de ello bastará saber a nuestros lectores que consistía en una operación de urgencia en el cadáver, precedida de la exposición metódica y minuciosa de la región anatómica en que se había de operar, en sus distintos planos, de las indicaciones y contraindicaciones de la operación, de sus peligros y de los accidentes que en el curso ó después de la intervención quirúrgica podían amenazar la vida del paciente, de los medios de prevenirlos y de combatirlos en cada caso, de la colocación y papel de los ayudantes, del instrumental necesario, de la preparación del enfermo, etc., etc.

Constituía un ejercicio eminentemente práctico, del que no se podía salir con desenfados oratorios ni con recursos de prestidigitación.

Fuerza era acreditar en aquella primera prueba «de eliminación» así reza el reglamento—una preparación y un entrenamiento sólidos como garantía única de aciertos futuros en la solución de esos conflictos angustiosos de todos los días que en las Casas de Socorro se presentan.

Porque la serenidad y la sangre fría, tan precisas en tales casos, sólo puede darlas la seguridad de los conocimientos y la confianza en las propias fuerzas.

Y ocurrió lo que estaba descontado, lo que todo el mundo puede suponer, sabiendo que en las Facultades de Medicina de España no se exigen ni se dan prácticas de Medicina operatoria en el anfiteatro; las únicas que consisten en el repaso imborrable práctico y «aplicado» de la Anatomía topográfica, y las únicas también que pueden darnos la imprescindible educación manual.

Más del sesenta por ciento de los opositores fracasaron por completo en aquel ejercicio. En los tres meses que invirtieron en sus pruebas las noventa y seis opositores, se presenciaron confusiones desdichadas, mutilaciones inenarrables. Lastimoso es tener que pregonarlo desde aquí; pero de ello sólo es responsable el Tribunal que los dió todos por buenos, «sin una sola excepción».

Quiénes ligaron tendones y venas por arterias. Quién confundió la iliaca externa, uno de los troncos arteriales de mayor calibre y de más vital importancia, por una piltrafa aponeurótica a quien aplicó la correspondiente ligadura (¡!).

Quién abrió la pleura al ligar la arteria mamaria (hacemos gracia a nuestros lectores del número con que este opositor figura en la propuesta por discreción y para que no se caigan de espaldas).

Quién pretendió hacer la traqueotomía—operación de urgencia si las hay y de múltiples indicaciones—en 18 tiempos, y acabó por introducir la cánula entre la tráquea y los importantes órganos que la rodean.

Quiénes en la desarticulación del pie, llamada de Lisfranc, se llevaron huesos enteros, que era preciso conservar.

Quiénes hicieron unas operaciones por otras.

Quiénes no las hicieron y confesaron su fracaso.

Quién tuvo que retirarse sin practicarla, por mandato del propio presidente del Tribunal, por haber transcurrido el tiempo máximo reglamentario en intentos infructuosos.

¿Para qué continuar? Allí hubo de todo. Hasta en las desarticulaciones y amputaciones, lo más fácil del programa, se presenciaron cosas, que más vale no recordar.

Nosotros no citaremos apellidos en estas columnas. Antes nos cortaríamos la mano; pero por violencia que nos cueste, por doloroso que nos resulte, no hay otro remedio que citar casos, que apuntar hechos, para que la opinión se percate de su enormidad y transcendencia y haga justicia a la protesta que interpusimos en su día, antes de dar comienzo el segundo ejercicio.

SANTIAGO SALAZAR.

## Los peligros del vino

Ayer tarde, ya anochecido iba por la carretera de Toledo Elvira Guerra Flores en lamentable estado de alcoholismo.

Según manifestaron algunos testigos presenciales, Elvira cayóse diferentes veces al suelo, pues la borrachera apenas la permitía permanecer en pie.

Una de las veces que se cayó al suelo pasó junto a ella un coche de punto, que guiaba Juan Fernández.

No se sabe si las heridas que luego apreciaron y curaron a Elvira en la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina se las produjo al caerse ó le fueron causadas por el coche de punto; pero es lo cierto que sufrió la fractura de la mandíbula inferior.

Cuando el Juzgado de guardia se personó en el Hospital para tomar declaración a la

paciente, no pudo declarar, á consecuencia de dicha fractura.

Solamente pudo decir *coche, carro, atropello* y nada más. Pero los médicos dicen en su certificación que Elvira padecía alcoholismo agudo.

## BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 24 de julio de 1913, á las diez de la noche.

#### Primera parte.

Vito, pasodoble, Lope.  
Overtura de *La flauta mágica*, Mozart.  
Entre acto del drama *Rosamunda*, Schubert.  
*Carnaval parisien*, polka marcha burlesca, Popy.

#### Segunda parte.

*Phedre*, overtura, Massenet.  
*Bolero de Los diamantes de la Corona*, Barbieri.  
Minueto de *Orfeo* (flauta a solo, Sr. Martínez), Gluck.  
Fantasía de la zarzuela *Cinematógrafo nacional*, Jiménez.

## Monumento á Canalejas

Las cantidades ingresadas en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva del monumento á Canalejas rebasa ya la cifra de pesetas 130.000. Esta suma demuestra el entusiasmo con que han trabajado muchos de los admiradores del eminente hombre público para conseguir que el producto de la suscripción esté en armonía con las excepcionales dotes del ilustre estadista, cuya memoria se proyecta perpetuar en un monumento.

La Comisión ejecutiva, que no cesa de recibir cantidades para este noble y patriótico propósito, ruega á todas las Corporaciones y entidades que hayan votado cantidades con destino á esta suscripción procuren ingresarlas en las respectivas sucursales del Banco de España, dando cuenta a la Comisión de la fecha en que lo hagan para hacerlo público.

El senador del reino D. Dositeo Neira ha ingresado 454,50 pesetas, á que asciende lo recaudado por dicho señor entre sus amigos de Lugo.

D. Santiago Reig, diputado á Cortes por Denia, ha recaudado 1.130 pesetas entre sus amigos de los pueblos de Pedreguer, Callosa de Ensarriá, Calpe, Jalón, Senija, Llíver y Benitachil, cuya cantidad ha ingresado en la cuenta corriente.

El subsecretario de Hacienda D. Isidro Pérez Oliva se ha suscrito con 100 pesetas en unión de D. Bernardo Rengifo, que lo ha hecho con 50; D. Ismael Calvo, 50; D. Nicolás Oliva, 50; D. Clemente Velasco, 50; don Cipriano Rodríguez Arias, 50, y D. Eustaquio Avela, 50.

D. Pedro Maestre ha remitido desde Alcazarquivir 5 pesetas.

El alcalde de Albacete, D. José Legorburo, ha ingresado en aquella sucursal del Banco de España las 500 con que aquel Ayuntamiento se ha suscrito, y 266 más que dicho señor ha recaudado.

El inspector provincial de primera enseñanza de Granada, rindiendo el culto que merece la memoria del insigne patrio a quien se trata de honrar, ha obtenido una recaudación de 1.475,39 pesetas, admitiendo cuotas de cinco y diez céntimos con que se han suscrito muchos millares de niñas y niños. La gestión del Sr. Pancorbo ha merecido unánimes elogios por parte de la Comisión ejecutiva.

El director del Instituto de Santander, don Víctor Fernández Llera, ha recaudado 244 pesetas.

El presidente de la Audiencia territorial de Valladolid, 292 pesetas; el decano del Colegio Notarial de Pamplona, 73; el juez de instrucción de San Martín de Valdeiglesias, 53; el Ayuntamiento de Badajoz, 250; D. Pablo Plaza, ex gobernador de la provincia de Albacete, ha hecho un nuevo ingreso importante 1.122,30, que, sumadas con las anteriormente ingresadas, hacen un total de 2.960,85; el Comité liberal del distrito de la Inclusa ha ingresado en el Banco 201; el inspector de Primera enseñanza de Castellón D. Juan López Tamayo ha recaudado 240,75 entre los maestros de aquella provincia; el gobernador civil de Valladolid, 790.

Recaudado por el delegado de Hacienda de Jaén, 53 pesetas; idem por el juez de Cartagena D. Daniel Chulvi, 500,80; la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Valencia, 100; la idem id. id. de Santa Cruz de Tenerife, 50; el Ayuntamiento de Espartinas, 10; la Diputación provincial de Vizcaya, 1.000; el ex gobernador civil de Barcelona D. Juan Sánchez Anido, una segunda remesa de 205, que recaudó en aquella población; D. Gregorio de Bernabé Pedrazuela, ex gobernador civil de Avila, 394,55; D. José García Plaza, gobernador civil de Soria, ha enviado una segunda remesa importante 802,50.

Los españoles residentes en Mendoza (Méjico) han abierto una suscripción que ha alcanzado la cifra de 3.400 pesetas.

La Real Academia de Ciencias se ha suscrito con 200 pesetas; el Ayuntamiento de Ciudad Real, 50; el alcalde de Maranchón, 100; el alcalde de Sacorbo, 25.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

## CHISMOGRAFIA TEATRAL

### El teatro Alvarez Quintero

#### El teatro.

Ya tienen los autores y los actores un nuevo teatro.

Un teatro lindísimo, elegante, espacioso, cómodo y alegre.

¡Qué diferencia de aquel montón de tablas y lonas embreadas, que arrieron en cinco minutos, á este hermoso teatro, hecho solamente de piedra, hierro y ladrillo!

La instalación de luz es asombrosa, por la cantidad de bombillas y por la acertada distribución de éstas.

Las butacas son sencillísimas, pero elegantes, espaciales y muy cómodas.

Los palcos son capaces para ocho ó diez personas.

Lo pasillos, amplios.  
Los cuartos de los artistas, ventilandísimos y con toda clase de comodidades.

El vestíbulo es espacioso y está decorado con sumo gusto.

Es, en fin, el nuevo teatro Alvarez Quintero uno de los más bonitos de Madrid.

El arquitecto director, D. Manuel Ruiz, ha aprovechado el terreno admirablemente y ha dado pruebas de tener exquisito gusto.

#### El decorado.

Ha sido construido por el pintor escénico Sr. Marin Magallón.

Este ha pintado un precioso telón, que seguramente llamará la atención del público por lo original del asunto, por la colocación de las figuras goyescas que en él aparecen, y, sobre todo, por el bien hecho retrato de los geniales saineteros Sres. Alvarez Quintero.

#### La compañía.

La compañía, de la cual es director artístico D. Donato Mosteyrin, está formada por las actrices Abad (Pilar), Bedoya (Esperanza), Bertomeu (Encarnación), Calzadilla (Victoria), Castañeda (Concepción), Castañón (Pilar), Delage (Cecilia), Grao (Amalia), Norro (Sofía), Paredes (Francisca), Rodríguez (Juana), Ruiz (María), Rizo (Rafaela), Sánchez (Amelia), y los actores Sres. Arjona (Luis), Cubas (Gonzalo), Fernández (Antonio), Martín Vara (Manuel), Hernández del Río (Adolfo), Ordóñez (Julio), Pérez Sáez (Antonio), Ramos (Eduardo), Reyes (Eduardo), Romeo (Vicente), Sáinz (Juan), Satorres (Felipe), Sedó (Manuel) y Victorero (Rafael).—Apuntadores: Carlos Gómez y Cayetano Serrano.—Mueblista, Piñuela.—Pintor escenográfico, Manuel Marin Magallón.—Maquinista, Tomás Rodríguez.—Sastrería, viuda de Iguierdo.—Peluquero, Rafat.—Electricista, Julián Díaz.—Director del sietxo, J. María Marin.—Contador, Ramón Zamorano.—Representante de la Empresa, Enrique Cerezo.

#### La inauguración.

El día 25 se dará la primera función, que será de invitación para la Prensa, los autores y los actores.

La compañía representará la preciosa comedia de los Quintero *Las flores* y la lindísima comedia en un acto, del gran Benavente, titulada *La fuerza bruta*.

Antes de empezar la representación de *Las flores*, se leerá una poesía de los hermanos Quintero, que seguramente será leída por ellos.

El día 26, es decir, el sábado será la inauguración oficial, con la representación de *Las flores*.

#### El primer estreno.

El primer estreno será el de una comedia de los hermanos Quintero, que han prometido entregar en seguida.

Se harán, mientras tanto, *El nido*, *El amor de la casa*, *La Dolores*, *El genio alegre*, *El amor que pasa* y *El patio*, obras éstas que ya están ensayadas.

#### Diez puertas.

Nada menos que diez puertas tiene el nuevo teatro.

Tres de ellas dan salida a la calle de San Vicente, cuatro a la calle Ancha, una a la del Norte y tres a un amplio pasillo que tiene salida a la calle Ancha.

Es decir, que en caso de fuego se puede desalojar, aun estando completamente lleno, en minutos.

#### Gracias.

Mil gracias á los Sres. D. Francisco Pérez Linares y D. Agustín Redondo, empresarios del teatro Alvarez Quintero, que tuvieron conmigo toda clase de atenciones y me dieron todo género de facilidades para hacer esta pequeña información.

Agradecido por todo y que la suerte les acompañe.

J. R.

## En la plaza de la Paja

En el transcurso de una junta general que celebró anoche la Sociedad de obreros católicos canteros, habló acerca de los asuntos societarios Justo Fernández, de cuarenta y tres años, viudo, natural de Madrid.

En un momento dado, otro de los socios, Ignacio Bastarachea Alcocer, de veintiséis años, natural de Budia (Guadalajara), llamó embustero á Justo, sin que por el momento ocurriera nada de particular, pues continuó la junta como si tal cosa.

A las once y media, cuando se terminó la reunión, salieron a la plaza y se reprodujo la cuestión, de la cual resultaron heridos los dos obreros citados; el primero con dos heridas incisionantes, de dos centímetros de extensión, en el décimo espacio intercostal izquierdo y en la región externa del mismo lado, y el segundo con una herida leve en la mano derecha.

Curados ambos en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasó Justo al Hospital Provincial y Bastarachea á la Casa de Canónigos en calidad de detenido.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

LOS ABONOS POTÁSICOS

CONTRA LAS HELADAS
Dos obstáculos naturales se oponen principalmente, en la mayor parte de nuestros campos, a todas las mejoras agrícolas encaminadas a obtener un aumento en la producción.

En la zona central, este año la cosecha de cereales ha sido en general ruinoso. ¿Cuál ha sido la causa? La falta de lluvias en el otoño y en la primavera, por una parte; las heladas continuas que durante el invierno se padecieron, por otra.

Esta creencia es errónea; las siembras venían retrasadas desde un principio, el suelo carecía de humedad para sostener y resistir cualquiera sequía, y en estas condiciones faltaron las aguas en primavera, y el suelo, desprovisto de todo recurso, fué vencido en la lucha por completo.

No hay para qué hablar de las heladas tardías; sus efectos son, por desgracia, conocidos de todos los que cultivan la tierra.

En estas condiciones, las cuestiones que más deben preocupar a la agricultura española son aquellas que principalmente se refieren a contrarrestar los perjuicios que ocasionan las sequías y heladas.

Los modernos procedimientos de cultivo de secano, el «dry-farming» de los norteamericanos, parecen descubrir grandes horizontes acerca del problema de la falta de humedad. Gracias a ellos es posible obtener cosechas productivas, aun en años de escasas lluvias, por el buen almacenamiento del agua en el suelo y la regularización de su gasto.

En cuanto a las heladas, los estudios que realizan los agrónomos son numerosos, y algunos parecen obtener resultados positivos. M. Golte, en Alemania, ha realizado una serie de experiencias encaminadas a demostrar si los abonos potásicos pueden preservar las plantas cultivadas de los efectos de los hielos.

En tres parcelas de 10 áreas cada una sembró centeno, dejando una de ellas sin abonar y repartiendo en las otras 120 y 60 kilogramos de kainita, respectivamente. Después de grandes bajas de temperatura, pudo comprobarse que el suelo de la parcela más abonada no sintió los daños de las heladas, mientras que la tercera parcela se resintió alguna cosa y la primera, ó sea la testigo, sufrió grandes daños.

Este resultado se debe, sin duda alguna, a la concentración mayor de la solución salina en la superficie de la tierra. Como se sabe, los perjuicios causados por las heladas se deben a que el agua contenida en los espacios intercelulares destruye los tejidos, a consecuencia de fenómenos alternativos de congelación y fusión; la kainita roba temporalmente a la planta una gran parte de su agua, atenuando las consecuencias de estos fenómenos.

Estas experiencias son de gran interés para España y merecen ser comprobadas en nuestros campos, pues acaso pudieran dar lugar a innovaciones provechosas en el cultivo.

JOSE ARAGON.

EL COMERCIO ESPAÑOL DE GRANOS EN AMERICA

En la interesante Memoria consular de Montreal (Canadá), publicada por el ministerio de Estado, su autor el Sr. García y Cruz hace las siguientes atinadas observaciones:

«El trigo de España me aseguran se reputa como de tercera categoría, probablemente debido a que no se escoge bien; ahora, sea como sea, lo que hace falta es instituir una Bolsa de granos (ningún sitio mejor que Valladolid), dotada de revistas de los Centros agrícolas para valorar nuestro trigo y no continúe en el descrédito en que nuestro comercio de granos se encuentra en los grandes graneros de América. Un país tan agrícola como España necesita un museo de sementales al lado de la gran Bolsa de cereales, facilitando de esta manera la instrucción de nuestros agricultores, y hacer, aunque en pequeña escala, lo que el Museo de Budapest (conocido en el mundo entero) hace en beneficio del agricultor del Imperio austro-húngaro.»

Nosotros añadimos que esos museos y otras muchas medidas, que con gran urgencia está pidiendo nuestro comercio general, deben hacerla los mismos productores, creando un organismo encargado de tales asuntos, y sin esperar que todo lo concedan los Gobiernos, pues no es posible aceptar una tutela tan exagerada que de todo se ocupe y encargue.

INFLUENCIA DE LA RADIOACTIVIDAD SOBRE LA GERMINACIÓN

Después de escrupulosas experiencias, los Sres. Petit y Ancelin han demostrado en la Academia de Ciencias de Francia que la radioactividad favorece la germinación de las plantas. Los granos de trigo y maíz, sometidos a la acción de un agua radioactiva, han germinado más pronto y dado raicillas más largas y fuertes que los granos de igual especie sometidos a la acción del agua ordinaria.

Ahora, lo necesario es establecer, de un modo fijo y libre de todo error, cuál es la acción favorecedora de la vegetación refiriéndose a una radioactividad determinada y en qué forma práctica y económicamente puede realizarse su aplicación.

LAS LETRAS DE CAMBIO

La Cámara de Comercio de Valladolid ha tomado el acuerdo de solicitar una modificación

de los artículos 455 y 489 del vigente Código de Comercio, en el sentido de que el pago de las letras cuyo importe se exprese en moneda extranjera, pueda efectuarse en la del país, con arreglo al curso del cambio del cierre de Bolsa en la víspera del día del vencimiento, y que el portador tenga derecho a exigir el pago de las letras el mismo día del vencimiento, y si éste fuese festivo, el primer día laborable siguiente, conforme con la resolución adoptada en la conferencia celebrada en La Haya, para la unificación del derecho relativo a la letra de cambio.

EMIGRACION GOLONDRINA

El proyecto de «emigración golondrina», que con gran acierto formó la Económica Numantina y que más tarde ensayó, tropezando con dificultades y contingencias, que dieron lugar a cierta frialdad en los mismos que antes habían reconocido su bondad, vuelve otra vez a ser estudiada con entusiasmo.

Aprovechando la circunstancia de celebrarse en Soria, en el próximo mes de septiembre, el Congreso Agrícola regional de Castilla la Vieja, el ilustre doctor D. Adolfo Posada desarrollará el tema «Emigración golondrina», proponiendo los medios de realizarla.

Su Majestad el Rey se interesa mucho por esta idea, que tanto puede beneficiar al país, evitando los horrores de la emigración radical.

CONSERVACION DE LA FRUTA

Un horticultor de California, Mr. Elwood Cooper, ha ideado un procedimiento para conservar por medio del nitrógeno las frutas de California durante su travesía a los mercados de Europa.

Después de muchas experiencias, ha descubierto un envase constituido por una caja de papel fuerte embreado ó dado de asfalto para impedir la entrada del aire del exterior. Llena la caja de fruta, se cierra, dejando una pequeña abertura, y luego, cierto número de cajas así dispuestas, se introducen en un cilindro de acero, en el que se hace el vacío y después se llena de gas nitrógeno puro; de una manera automática se cierran herméticamente las cajas.

En estos envases pueden embarcarse las frutas en los vagones ordinarios, que desde luego son mucho más económicos que las cámaras y vagones frigoríficos, sin que haya el menor perjuicio para la mercancía, puesto que Mr. Cooper ha empaquetado peras, uvas, cerezas, etc., por este procedimiento, sacándolas al cabo de cinco meses en perfecto estado. LA INTENSIFICACION DEL CULTIVO

Ya no es sólo en Europa donde existe el nuevo movimiento de cultivar pocas hectáreas, pero de un modo muy intensivo, en vez de adquirir grandes propiedades, que luego no pueden explotarse bien. En el Sur de África, con una población de 12 habitantes por milla cuadrada, se comienza a cultivar en pequeño, es decir, poco y bien.

Mr. Seebohm Rowntree, en su última obra Tierra y Labor; enseñanzas de Bélgica, obtiene la conclusión de que este país gana enormemente con la subdivisión de los terrenos entre gran número de labradores, produciendo, gracias a ello, las cosechas más grandes, en proporción al área que ocupan, del mundo entero. Comentando estos hechos y aplicando su enseñanza al Sur de África, el South African Agricultural Journal estimula a los agricultores a comprar y explotar pequeñas propiedades, aconsejando al propio tiempo la cooperación.

De todo esto debían tomar buena nota los agricultores españoles, cuyo afán general es el abarcar más extensión de la que pueden cultivar, creyendo equivocadamente que así se obtienen mayores beneficios. Y conste que esto no es recomendar la parcelación excesiva del suelo, que es otro mal que padecemos y que nada tiene que ver con la intensificación del cultivo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial a los tenientes coroneles de Infantería D. Luis López Peñalva y D. Enrique Oliver, capitanes don Francisco Vázquez y D. Manuel Prieto y primeros tenientes D. José Berrocal y D. Emilio Victoria, y al segundo D. Luis Ferrer.

Retiro.

Se concede al maestro de obras militares D. Laureano Tovar.

Planes de estudio.

Mañana se publicará el nuevo plan de estudios de la Academia de Infantería y el rectificado de la de Artillería.

Clases gratuitas.

Se abre un concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, generosamente ofrecidas por la Asociación Benéfico-escolar.

Inválidos.

Ingresan en dicho Cuerpo el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Pedro Holgado y el comandante de Infantería de Marina D. Segundo Dios de Herrera.

Intervención.

Son destinados: Oficiales primeros: D. Fernando Bringas, a la sexta región; D. Luis Luque, D. Francisco Marín, D. Enrique Ventura y D. Francisco Lamas, a la octava región, y D. Mariano Landa, a Baleares.

Oficiales segundos: D. Gabriel Alférez y D. Eladio Martínez, a la Intervención general.

Oficiales terceros: D. Francisco Moreno, D. Carlos Vieyra, D. Manuel Rivadeneira y D. José Corazón, a la Intervención general. Auxiliar mayor D. Braulio Fernández Delgado, a la segunda región; idem de segunda D. Antonio Avilés, a Larache; id. de tercera D. Eduardo Fernández Izquierdo, a la sexta región; D. Pedro S. Calderón, a la séptima, y D. Bruno Letón, a Larache.

Cuadros eventuales. Se crea transitoriamente en cada una de las Comandancias generales de Ceuta y Larache un cuadro eventual del personal del Cuerpo de Intendencia

ASUNTOS DE MARINA

La artillería de los buques.

Mañana saldrá para Cádiz el inspector general de Artillería de la Armada, general de división Sr. Gallardo, que marcha en comisión del servicio, a fin de que, puesto de acuerdo con el comandante general de la escuadra, informe detalladamente del estado de la artillería y municiones de todos los buques de la Marina de guerra, dando cuenta de las reformas, modificaciones y reemplazos a que haya lugar.

Le acompaña en dicho cometido el coronel de Artillería Sr. Cervera.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte, en donde se encontraba destinado, el capitán de fragata don Agustín Pintado Llorca.

Recompensas.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval roja, sin pensión, a los tenientes de navío D. Julio Suances, D. Ricardo Bruquetas y D. Fernando Delgado, y a los alféreces de navío D. Juan Antonio Suances y D. Juan de la Piñera, por servicios prestados en el crucero «Reina Regente» con motivo del accidente ocurrido en dicho buque en 19 de enero de 1912.

Se ha dispuesto se den las gracias de real orden al tercer maquinista D. Benito Secaluga, por su trabajo titulado «Freno de vacío automático usado en los ferrocarriles».

Movimiento de buques.

Fondeó en Melilla el cañonero Bonifaz, conduciendo a remolque a la lancha Cartagenera. Salíó de Barcelona el cañonero Marqués de la Victoria, fondeando en Tarragona.

Zarpó de Vigo el cañonero María de Molina, conduciendo al comandante general del Apostadero de Ferrol; entró en Caramiñal, salió, entró en Marín y salió de nuevo para Villagarca.

Salíó de Ceuta el contratorpedero Osado, y de Alicante el sumergible portugués Espadante.

Fondeó en Muros el aviso Urania, y en Arcilla el cañonero Laya.

Salíó de Las Palmas el transporte de guerra chileno Rancagua, y de Melilla el vapor Vicente Sans, conduciendo 90 enfermos de tropa.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio,

Pesetas: 64.972,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 22, Día 23. Includes entries for 100 perpetuo interior, 100 amortizable, 500 amortizable, and various bonds.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 100 interior (fin de mes), 100 interior (fin de mes), 100 interior (fin de mes), 100 interior (fin de mes).

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resineras, Industria y Comercio, Explosivos, Feiguera.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—El viernes se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

Tarde, a las seis y cuarto, doble, Baldomero Pachón (dos actos).

Noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, La última película, y a las once, doble, Baldomero Pachón (dos actos).

El sábado, penúltimas funciones de la temporada, y el domingo 27, últimas funciones, despedida de la compañía.

Cinema X.—El jueves se renovará completamente el programa, figurando en primer término el estreno de la interesantísima película La tutela.

Completarán el programa divertidísimas películas cómicas y las de gran metraje A telón corrido y El crimen del notario, de gran éxito.

El próximo domingo se proyectará la grandiosa película Los miserables, no figurando en programa más que este día.

Petit-Palais.—El jueves se estrenarán en este teatro las sensacionales películas El libro negro y A telón corrido, que, con el éxito de la grandiosa, en colores, Más fuerte que el odio, formarán el programa de esta semana.

Plaza de Toros de Madrid

El viernes 25, festividad de Santiago, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Eduardo Olea, por las cuadrillas de Ezquerdo, Alcalareño y Valencia (hijo), nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

ORDEN BOTIJIL

Salida de nuestro rápido a Gijón.

Estación del Norte 23 (3,30 tarde).

Muy pocas horas hace que Nos, cumpliendo la palabra empeñada, hemos regresado de Alicante, dejando a los hermanos levantinos entregados en el Jordán a las abluciones de rúbrica.

No se dirá que Nos gastamos pereza y que nuestro amor hacia las agrupaciones botijiles no acentúa en Nos las energías, que, gracias al Señor, hasta ahora disfrutamos, para bien de la Orden y gloria nuestra.

Nos hemos visto con patriarcal orgullo (si es que los patriarcas orgullo tienen) lo bondadosos que han sido los cofrades gijoneses durante nuestra breve ausencia, acudiendo a las oficinas del patriarcado en demanda del Portafolio que la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de Gijón, ha confeccionado para la mejor guía de la Hermandad en la cuna de Melquiades Alvarez.

Si creéis que con motivo de citar el nombre de este político, de política vamos a ocuparnos de un modo incidental, os equivocáis, porque es condición precisa, impuesta por la Asamblea, el que la Orden no se ocupe jamás, ni poco ni mucho, de cosas inexplicables y tristes.

Antes de continuar, Nos diremos que a poco de llegar esta mañana de Alicante, hemos recibido una carta, que Nos aquí transcribimos.

Dice así: «Al Sr. Mestre Martínez, patriarca de la Orden botijil.

Nosotras, dos neófitas y, a más, chamberleras, hacemos propaganda de vuestra institución, y el día veintiocho del mes en que corremos con vos comenzaremos la peregrinación.

Como por ahora las Musas se han puesto de acuerdo con la temperatura en eso de no soplar, continuaremos el saludo en prosa vil.

Si, reverendísimo patriarca, nosotras somos coñrades espirituales hace mucho tiempo; pero hasta este año no hemos podido ingresar en vuestra grey, y con tal entusiasmo lo hemos hecho, que con nosotras ingresan tres amigas más.

Nosotras, entusiastas de Orden tan benéfica, recreativa, higiénica, cual esta institución, deseamos, atentas, gozosas y contentas, estrecharle la mano al verle en la estación.

Si vos consideráis que la publicación de esta carta surtirá efectos benéficos a nuestra Congregación, gustosas autorizamos su publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, órgano oficial de nuestra Orden, para que viendo nuestros hermanos congregantes el entusiasmo que nosotras demostramos, se entervoricen más y se dispongan a emprender los ejercicios que nuestros estatutos ordenan, y a los que no hubiesen ingresado todavía, les sirva de estímulo el buen ejemplo que dan dos jóvenes hermanas chamberleras.

Y aquí ya terminamos, diciendo a voz en grito: ¡Viva Orden tan benéfica! ¡Viva nuestro Pastor! ¡Vivan nuestros hermanos y todo aquel que mira con ojos bondadosos nuestra Congregación! Carmen y María Vega.

Madrid-20-7-913.»

Nos agradecemos en lo mucho que valen las frases que a la Congregación y a Nos dedican tan devotas congregantes, y Nos las agradecemos el hermoso ejemplo que dan.

Hasta el 28 del presente que las veamos, y bendigamos personalmente en la estación del Norte, en presencia del jefe de la División Comercial, el hermano predilecto de la Her-

mandad, D. Carlos A. Gaalon, y otros altos funcionarios.

Si la Agrupación levantino-alcantina demostró en la tarde del 21, ó sea anteayer, sus amores por la Orden, la Agrupación cántabro-gijonesa está demostrando en estos instantes su apasionado amor por institución tan grandiosa.

No solamente hace falta ser buenos, sino que es preciso parecerlo, según ha dicho un sabio; por esto hacen bien los congregantes que en momentos circunstanciales como los presentes sus entusiasmos demuestran en pleno ardor en presencia de los altos funcionarios de la Empresa ferroviaria del Norte, que los admiran.

Quisiéramos descargar sobre nuestra Cofradía ríos de filosofía, ó, mejor dicho, ¡la mar!; pero vamos a marchar y es inútil nuestro empeño; a más, tenemos un sueño que más bien parecen dos. ¡Qué sueño, poder de Dios! Nos estamos hecho un leño.

Y se comprende, porque por efecto de la inmensa dicha que constantemente experimentamos al ver la subordinación y entusiasmo que Nos observamos en las patrióticas filas del botijismo, no hemos podido pegar los ojos durante la noche anterior, no obstante haber sido acunado por el coche del tren correo que a Nos ha traído a la ex corte de España.

La Cofradía que a Gijón va a encaminarse al señalar las cuatro en el reloj de la estación, la forman con Nos

¡452 peregrinos!

¡Congregantes: a Gijón! ¡Adelante con la idea de la civilización! Así sea.

Recibid el cariño y bendiciones de Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración apartado de Correos 1054, Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

Todavía más fuertes que ayer son las temperaturas máximas observadas durante las pasadas veinticuatro horas.

El termómetro ha alcanzado los 43 grados en Córdoba, Sevilla y Madrid; 42 grados alcanzó en Cáceres y Badajoz; 40 grados en Ciudad Real, y 39 en Salamanca y Zamora.

El cielo se halla despejado en la mayoría de nuestras regiones.

El barómetro marca presiones ligeramente inferiores a las de ayer.

En las costas del Estrecho se halla el mar agitado y sopla con fuerza el Levante.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALLES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists values like Máxima, 708 milis. (12 n.)

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 12 al 18 de julio de 1913.

Día 12.—A las 11 h 11 m 45 s en el péndulo N. S., y hacia las 11 h 12 m en el péndulo E. W., empezó a registrarse un violento terremoto lejano, del que se dió cuenta oportunamente a la Prensa.

La distancia epicentral de este terremoto corresponde a unos 4.900 kilómetros. Hasta ahora, sin noticias del epicentro, situado, probablemente, en Persia.

# NOTICIAS GENERALES

**La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a sus asociados para celebrar una reunión el día 24 del corriente, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, número 108, segundo, con el objeto de tratar de asuntos beneficiosos para la mejora de esta zona.**

En la iglesia de Santiago de esta corte se han celebrado las bodas de las Srías. Eloísa y Leonor Flores Príncipe, hijas del oficial del Congreso D. Hipólito Flores, con los señores D. José Fabrè Molina y D. Lorenzo Claver Alvarez, respectivamente.

Fueron padrinos en ambas bodas doña Teresa Alvarez de Claver, madre de uno de los contrayentes, y D. Hipólito Flores, padre de las novias, y testigos el oficial de Caballería D. Leoncio Valderrama y D. Manuel Viederra, empleado del Congreso.

Los señores de Fabrè han salido para París, donde fijarán su residencia, y los de Claver para El Palacio de Castro, en Orense.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con la proverbial esplendor que caracteriza a los padrinos.

Les deseamos buen viaje y una interminable luna de miel.

Winn-Winn-Winn. Es el nombre del mejor específico para las enfermedades del estómago.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el reputado doctor Mascarell, a quien asiste solícitamente el notable doctor de la Beneficencia provincial D. Francisco Huertas, quien confía en breve vencer su dolencia.

Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.

El alcalde ha publicado un bando haciendo saber que en cumplimiento del art. 103 de la vigente ley de Reclutamiento y el 145 del reglamento de 23 de diciembre de 1896, el día 1.º de agosto próximo, a las nueve de la mañana, se verificará la entrega de mozo del actual remplazo en las Cajas de recluta, zonas de reclutamiento y reserva.

## DOS EXPLOSIONES

### MUERTOS Y HERIDOS

#### En Aldea del Rey

Muertos y heridos.

**CIUDAD REAL.** (Martes, noche.) Comulcan de Aldea del Rey que ha ocurrido una tremenda catástrofe en la casa del pirotécnico Simón Pardo.

Con motivo de las fiestas que en el citado pueblo han de celebrarse un día de estos, Simón Pardo tenía el encargo de confeccionar los fuegos artificiales que habían de quemarse.

Hoy se encontraba Simón preparando una gran rueda, cuando de pronto, y sin saberse aún por qué causas, ésta hizo explosión. La pólvora y las demás materias inflamables, almacenadas en el lugar en que ocurrió el suceso, se incendiaron también, produciendo sucesivas explosiones.

La alarma que en el pueblo se produjo fué grandísima.

Al principio las gentes, desorientadas y llenas de espanto, corrían por las calles, sin explicarse lo que ocurría.

Pronto se supo que se trataba de un gravísimo suceso ocurrido en el taller de pirotecnia de Simón Pardo, adonde todos se dirigieron, congregándose en pocos momentos ante el lugar del suceso el pueblo en masa.

#### Cuadro horrible.

El espectáculo que a los ojos de los primeros que llegaron se ofrecía era espantoso. Del interior del taller salían angustiosos gritos de dolor, interrumpidos de vez en cuando por nuevas explosiones.

Al mismo tiempo se había producido un incendio rápido y violentísimo, que impedía que la gente se aproximase para prestar auxilio a los heridos que tan desesperadamente demandaban socorro.

Esta situación se prolongó algunos momentos; era inútil pretender penetrar en el taller de pirotecnia.

#### Dos héroes.

Cuando la angustia del público era mayor, dos hombres, despreciando el gravísimo peligro que iban a afrontar, se lanzaron por entre las llamas, desapareciendo entre ellas, mientras el pueblo era presa de la mayor ansiedad.

Algunos momentos después reaparecían entre las llamas los dos héroes.

#### Muertos y heridos.

Los heroicos vecinos que lograron entrar en el taller incendiado sacaron entre sus brazos a los dos hijos mayores del pirotécnico, llamados Gumersindo y Santa, de diez y ocho y catorce años, respectivamente.

Ambos tenían gravísimas quemaduras.

Los dos hijos más pequeños, Manuel y Santiago, de cinco y siete años, fueron extraídos poco después, completamente carbonizados.

#### El padre se suicida.

Simón Pardo, dueño del taller pirotécnico, al presenciar aquel horrible espectáculo, sufrió la impresión que fácilmente se explicarán nuestros lectores.

Al ver los cadáveres de sus dos hijos pequeños, loco de desesperación, y sin que nadie pudiera evitarlo, se arrojó al pozo de la casa, del que fué extraído en estado gravísimo; tenía varias heridas y extensas quemaduras en todo el cuerpo.

#### Falleció momentos después.

#### Impresión en el pueblo.

El vecindario de Aldea del Rey está consternado ante la horrible desgracia que acaba de comunicarse.

La triste noticia ha producido en la capital penosísima impresión.

Todo el mundo hace grandes elogios de la conducta heroica de los dos vecinos que con tan grave riesgo de su vida se lanzaron a salvar a las víctimas de este suceso.

Llámanse Ciriaco y Eusebio Romero.

## En Hellín

### Un muerto y dos heridos.

**ALBACETE 22.** Del gobernador: Me telegrafía alcalde de Hellín: «En el depósito de explosivos de Laborda Reina ha ocurrido una gran explosión en casa aislada; sin incendio.

Se adoptaron precauciones.

Hay un muerto y heridos.

El muerto se llamaba Gregorio Cebrián, cantero, que llevaba, por razón de su oficio, cartucho; herido grave dueño establecimiento Juan Laborda; herido menos gravedad Rafael Fernández Ayuso.

Juzgado actúa.

Salgo para dicha ciudad.

#### Detalles.

**HELLÍN, 22.** Gobernador a ministro Gobernación.

Acabo de llegar a ésta, informándome respecto al suceso ocurrido en el establecimiento mercantil de Juan Laborda, situado en la calle de la Reina, núm. 14.

Resulta que a las diez se presentó Gregorio Cebrián, cantero de oficio, a liquidar cuentas con el Sr. Laborda, que, como contratista de carreteras, le tuvo trabajando hasta ayer, que le despidió.

Según versión pública, discutieron en tonos violentos, y después el patrón pagó a Cebrián algunos jornales que le adeudaba.

Se despidió éste, y antes de llegar a la calle se produjo una formidable detonación, que se supone obedeció a haber estallado unos cartuchos de dinamita que Cebrián adquirió ayer en el citado establecimiento.

Quedó completamente destruido Cebrián y herido gravemente Laborda, y de menos gravedad Rafael Hernández.

El Juzgado trabaja para averiguar si la explosión fué casual ó intencionada, como de rumor público se dice.

## Ingeniero español secuestrado

Leemos en la «Revista Minera»:

«Hace cuatro días recibió el senador don Lorenzo Alonso Martínez un cablegrama desde San Antonio, Estado de Tejas, en que nuestro compatriota Sr. Fernández Garrido le comunicaba que el ingeniero español don Fernando de Benito estaba en libertad.

Nada hemos querido hacer público acerca de este desagradable suceso, porque sabemos que la familia del Sr. Benito ignoraba que estuviera prisionero.

La noticia llegó a Madrid por cablegrama del 26 del próximo pasado, dirigido por el Sr. Garrido al Sr. Alonso Martínez desde Eagle Pass, punto del Estado de Tejas, próximo a la frontera mejicana. En dicho despacho se decía que el Sr. Benito había sido secuestrado en las minas por una partida revolucionaria, que exigía a la Empresa 50.000 pesos por el rescate, y se rogaba al señor Alonso Martínez que recomendase el asunto a su hermano político el señor conde de Romanones para que nuestro ministro en Washington procediese enérgicamente.

Sin duda por la situación en que se halla Méjico, y por tratarse del Estado mejicano de Coahuila, fronterizo con los Estados Unidos, se estimaba más eficaz la acción del Gobierno norteamericano.

En el ministerio de Estado ya se conocía el hecho y se estaba negociando; pero se activaron las gestiones, y éstas han dado, felizmente, el resultado apetecido, según se ha sabido, sin más detalles, por el cablegrama citado al principio.

Los distinguidos ingenieros de Minas españoles Sres. Garrido y Benito son, respectivamente, gerente é ingeniero de la importante Empresa minera Sociedad Carbonífera de Sabinas.»

## ALCANCE POLITICO

El señor Presidente del Consejo no asistió por la mañana a su despacho oficial.

En su domicilio recibió las visitas de los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción, Hacienda y Gobernación.

Envió un recado a los periodistas, diciéndoles que no había noticias nuevas de Marruecos.

En estos días, tertias de Infantería de Madrid van diariamente de ejercicios de tiro al campamento de Retamares.

La excursión de ida al campamento, como se hace durante la madrugada, se lleva a cabo en las mejores condiciones para la oficialidad y el soldado; pero no ocurre lo mismo con el regreso.

Este se efectúa, como no puede menos de suceder, a hora avanzada ya de la mañana, en que el calor se siente fuertemente.

Hasta ahora parece que no se han registrado casos de insolación en la tropa; pero no sería extraño los hubiese, si el calor continúa asfixiante como hasta aquí.

No han faltado quienes, conocedores de esas excursiones, se hayan acercado a nosotros para que llamemos la atención del general Marina, a fin de que éste interrumpa en estos días de calor los ejercicios a que nos referimos.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestando que no ocurría ninguna novedad en Madrid ni en provincias.

Recibió la visita de varios diputados, recomendándole asuntos locales.

Continúa la absoluta carencia de noticias oficiales de Marruecos, y asimismo la falta de informes particulares, debido esto último a la rigurosa censura que allí se ejerce.

La agresión de que fué objeto un destacamento del regimiento de Córdoba, compues-

to de diez soldados, no pudo ser conocida aquí hasta después de transcurridos unos días en que los cadáveres de las víctimas llegaron a Ceuta.

No es aventurado afirmar, en vista de lo que sucede, que la falta de noticias continuará en estos días de fiesta oficial, a menos que algún acontecimiento imprevisto obligara, por su magnitud, a quebrantar la reserva que impere.

Sólo va conociéndose de la campaña la continua evacuación de fuerzas combatientes en esos frecuentes convoyes de enfermos que llegan a diferentes puertos de la Península.

El Presidente del Consejo asistió esta tarde a su despacho oficial, donde recibió la visita de varias personas, entre ellas al subsecretario interino de la Gobernación, señor Chaparrieta.

Manifestó el conde de Romanones que, según le había comunicado el general Orozco, a las doce del día no ocurría novedad en la zona española de Marruecos.

Confirmando que se habían enviado a la firma de S. M. varios indultos y otros decretos de poca importancia.

Terminó diciendo que es muy probable que el sábado próximo se reúnan los ministros en Consejo.

El Sr. Salvador (D. Amós) sale esta noche para Logroño.

Esta tarde estuvo a despedirse del jefe del Gobierno.

Mañana regresará a Madrid el ministro de la Guerra.

## SUCESOS DEL DIA

### Por comer y no pagar.

En un colmado de la calle de Ventura de la Vega fué detenido ayer un sujeto que había hecho 175 pesetas de gasto y que a la hora de pagar se disculpó diciendo que no tenía dinero.

### Tres conatos de incendio.

En la calle de Montecón, núm. 27, principal, domicilio de D. Antonio Pérez, se inició anoche un incendio a consecuencia de haberse fundido un tapón de la luz eléctrica.

Con la intervención del servicio de bomberos fué dominado.

Otro conato de incendio hubo ayer en el paseo de Santa Engracia, núm. 91, debido también a un chispazo de la luz eléctrica.

Y finalmente, en un solar del paseo de las Arcas, donde hay varias chozas, propiedad de Ana García Rivas, quedaron destruidas tres de ellas, a consecuencia de un fuego.

No hubo desgracias que lamentar. Las pérdidas fueron escasas.

### Grave caída.

Un caballero se sintió repentinamente indispuesto anoche en la Puerta del Sol.

Cuando trataba de llamar a algún transeunte para que le socorriera, sufrió un vértigo y cayó al suelo, causándose una herida grave en la frente y conmoción cerebral.

En grave estado fué trasladado en un coche de punto a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

### Huelguistas y «esquirols».

Francisco Lloris Fuente, de oficio cerrajero, fué curado de lesiones y contusiones, que, según manifestó, se las habían causado unos compañeros del taller en que éste trabajaba y donde ahora están en huelga.

Se han practicado algunas detenciones.

### Soldado herido.

En la Casa de Socorro de Palacio fué curado de heridas en ambas piernas el corneta del Cuerpo de Sanidad militar Estanislao Tirados, que llevaba un caballo de las bridas y resbaló en el asfalto de la plaza de Oriente, cayendo con él el soldado.

## ULTIMA HORA

### Crimen repugnante.

**ALMERIA.** (Miércoles, tarde.) En el cortijo de la Capellanía, situado en el término de Vélez Rubio, se ha cometido un horrendo crimen en la persona de María Sanchez Aravega.

El agresor, Francisco Navarro Andreu, cuando de María, penetró en casa de ésta, escalándola, llegó a la habitación en que dormía con sus cuatro hijos, y le asestó una terrible puñalada en el vientre.

La víctima se arrastró hasta la puerta dando voces en demanda de auxilio, y mientras trataba de evitar la hemorragia, salvaje agresor sacó en ella sus brutales instintos.

María falleció dos horas después de cometido el crimen.

El agresor ha sido detenido.

### Mitín conjunccionista.

**OVEDO.** (Miércoles, tarde.) El mitín que celebraron anoche los conjunccionistas en el teatro Campanar estuvo muy concurrido.

Hablaron los Sres. Soriano y Fabio Iglesias, que atacaron duramente a Melquiades Alvarez.

Censuraron también la campaña de Marruecos.

Dijeron que opondrían su veto al Sr. Alvarez, para evitar que sea Poder, como hacen con Maura y pensaban haber hecho con Canalejas.

En el mitín no hubo mucho entusiasmo.

### El «Princesa de Asturias».

**VALENCIA.** (Miércoles, tarde.) A las ocho de la mañana fundió en el puerto el crucero «Princesa de Asturias», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

A saludar al comandante del buque marchó a bordo un oficial de la Comandancia de Marina.

Apenas atracó, el comandante visitó al capitán general, al alcalde y al gobernador. El primero devolvió la visita inmediatamente y los demás lo harán esta tarde.

### Los festejos de la feria.

Todos los trenes de la provincia llegan lle-

nos de viajeros, que vienen a presenciar los festejos de la feria.

Las calles presentan animadísimo aspecto. Varios centenares de argelinos, llegados ayer, producen la curiosidad de algunos transeuntes.

Las campanas doblan alegremente y varias músicas recorren las calles, animándolas con sus alegres pasodobles.

### La fiesta de la caridad.

Al medio día verificóse la fiesta de la caridad, canjeándose por dinero en varios edificios diez mil bonos de 50 céntimos.

El acto lo presidió el teniente alcalde.

### Retreta.

Ensáyase en el recinto de la Exposición la retreta que saldrá esta noche.

Tomarán parte en la retreta 250 soldados y 100 caballos.

Está dividida en cuatro grupos, que los cierran farolas monumentales.

Al final irá un carro triunfal resplandeciente de luz.

En el primer grupo figuran los emblemas regionales; en el segundo, condecoraciones militares; en el tercero, armas del Ejército, y en el cuarto, hechos militares memorables.

Organiza esta retreta el Círculo de Bellas Artes.

### Esperando a la Infanta Isabel.

**BURGOS.** (Miércoles, tarde.) Mañana llegará a esta población S. A. R. la Infanta Isabel, en automóvil.

Su Alteza se propone realizar una excursión al monasterio de Santo Domingo de Silos.

### El obispo de Vitoria.

En el expreso ha marchado a Tolosa el obispo electo de Vitoria D. Prudencio Melo.

### Contra la guerra.

En la Casa del Pueblo se celebrará mañana un mitin contra la guerra.

### Marinos obsequiados.

**VALENCIA.** (Miércoles, tarde.) Los marinos del crucero *Princesa de Asturias* son obsequiadísimos.

Parte de la tripulación pasó a tierra, visitando de gala.

### Se engancha una hélice.

Cuando atracaba el *Princesa de Asturias* frente a la Capitanía del puerto, se enganchó una de sus hélices en la cadena del ancla del vapor *Sister*, correo de Africa.

De la colisión resultó el *Sister* con algunas abolladuras en la proa.

En el *Princesa de Asturias* no ocurrió novedad.

### Sol y Ortega.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Sigue enfermo de relativa gravedad el diputado a Cortes Sr. Sol y Ortega.

No se permite que le visiten ni aun sus más íntimos amigos.

### Por la salud pública.

La Inspección provincial de Sanidad sigue su campaña en pro de la salud pública, que, a pesar de la temperatura, sigue siendo buena.

### Detalles del incendio.

Ha quedado extinguido por completo el fuego en la fábrica de bencina del paseo del Cementerio antiguo.

El siniestro fué debido, según se ha averiguado, a haber hecho explosión una caldera, en la que se destilaban 32.000 litros de bencina.

Se ignora cómo se propagó el fuego.

Los soldados de Caballería del cuartel de los Docks, inmediatamente al lugar del suceso, acudieron al oír el pito de alarma, rivalizando con los obreros en los trabajos de extinción.

Uno de ellos resultó con quemaduras, de las que fué curado por el médico del regimiento.

Las pérdidas son de gran importancia.

### Capítulo de huelgas.

Están reunidos en sus respectivos locales sociales los obreros y patronos panaderos para discutir la fórmula de transacción que hemos telegrafiado.

La impresión es que será aceptada, pues mediante ella seguirán elaborando pan los domingos los patronos a quienes se lo exige su parroquia, y dejarán de hacerlo los que no se hallan en estas condiciones.

Los fundidores en bronce siguen en huelga.

Hoy se han secundado 17 obreros. El total de huelguistas es de 207 en 17 talleres.

### Detenciones.

Comunican de Figueras que en aquella ciudad ha sido detenido un sujeto, acusado de ser el autor del embarque clandestino para Chile de varias familias, y de fomentar la emigración en las poblaciones limítrofes.

Se persigue a otros individuos que parece auxiliaban al detenido.

### Huelga de agricultores.

Comunican de Reus que gran número de obreros agrícolas de Tarragona se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Los dependientes de comercio.

Se han reunido los dependientes de comercio para adoptar acuerdos respecto al cierre de los establecimientos a las ocho de la noche.

Se han nombrado Comisiones que irán a visitar a los dueños para interesarlos en favor del acuerdo.

### El trabajo nocturno.

Según noticias oficiales han empezado a cumplirse las órdenes gubernativas respecto al trabajo nocturno.

### De toros.

El día de Santiago se celebrará en la plaza de Toros una gran corrida, en la que lidiarán Gallo, Bombita Chico y Limeño.

El último alternará como matador de toros por primera vez en esta plaza.

## La Corte en San Sebastián

### Varias noticias.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, tarde.) Se trata de gestionar que el Presidente de la República Francesa se detenga aquí al regresar de su visita a Madrid.

Estas gestiones se harán cerca del jefe del Gobierno francés, M. Barthou, que en breve vendrá a San Sebastián con motivo de la fiesta escolar francesa.

—El obispo de la diócesis irá a Tolosa el 27 del actual para oficiar de pontifical en la solemne misa que se celebrará con ocasión de las fiestas euskaras en aquella villa.

También asistirá la Diputación provincial. —Con el ministro de Estado irá el día 25 a Madrid su hijo D. Antonio.

—La señora de López Muñoz y su hijo don Fernando irán el día 25 al balneario de Cestona.

## El viaje de la Infanta Isabel

### Oyendo misa en el Pilar.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) La Infanta Isabel salió del hotel acompañada de la señorita de Beltrán de Lis y su séquito, dirigiéndose al templo del Pilar.

Esperaban a la Infanta el arzobispo, señor Soldevila, y todo el clero.

Oyó misa la augusta señora en la capilla de la Virgen, y comulgó, haciendo donativos para los *infantitos* ó niños cantores de la capilla de la Virgen del Pilar.

Después regresó al hotel, donde la esperaba: las autoridades y Comisiones oficiales y militares.

También habla entre las personas que desean cumplimentarla muchas damas.

Una compañía del regimiento de Gerona hizo los honores de Ordenanza.

### Regreso al hotel.

Al aparecer en la puerta del hotel, de regreso del templo del Pilar, la Infanta fué ovacionadísima.

### La despedida.

Cuando S. A. subió en automóvil para marchar, fué objeto de una despedida

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Martes, noche.) Han sido aprobados en el cuarto ejercicio práctico (último día), primer grupo: Don Miguel Jiménez Cortalini, D. Ramón Arias Dagas, D. Pedro Perelló Jeremías, don Salvador Vizcaino Pinero, D. Gregorio de la Hoya Romeo, D. Camilo Menéndez Tolosa, D. Luis Montes López, D. Juan Tojales Tojales, D. Rafael Boix Iribio, D. Eduardo Gispe, Turandi, D. José Bolaño López, don Cipriano Pacheco Cron, D. Fernando Moreno de Tapia, D. Clemente Hernández Cachavirte, D. Carlos Grande de Castillo, D. Ramón Pellicer Escartín, D. Joaquín Benavente López, D. Agapito Valviera García, D. Clemente Alcaina García de Castro, D. José Casan Arreses Rojas, D. Telesforo Cuevas Gutiérrez, D. Norberto Pérez Baturone, don Fernando Méndez de Vigo, D. Juan de Miguel Rodríguez, D. José de Ibarra Montes, D. Alejandro Jiménez Paquer, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Eduardo Vallejo Juarre, D. Alberto Méndez Cuenca, D. Victoriano Corrales Gallego, D. Luis Casalevante Salcedo y D. José Galán Arrabal. Segundo grupo: Don Salvador Goyanes Oses y D. Juan Pérez Roldán. Cuarto ejercicio teórico: Don Francisco Mienero Llado, D. Lorenzo Carbonell Muntó, D. Eugenio Bonelli Rubio, D. Santiago Lozano Goma, D. Andrés Cueto Molina, D. Honorio Jarabo Jarabo, D. Luis Carvajal Arriete, D. Félix Augusto García Castañón, D. Juan Carranza Alcalde, don Julián Serra Ruiz de Molina, D. Vicente García Rodríguez, D. Rafael García Vallino, don Robustiano Ramos Guijo, D. José Lobato Sánchez, D. Luis Espinosa Rodríguez, don Luis Sánchez Cantón, D. Juan Solano Álvarez, D. Juan Sanmiguel Rasilla, D. José Altolaguirre Gabarrut, D. Juan Santos García Margallo, D. Francisco Gallardo Rodríguez y D. Manuel Nieto Camprohín. Quinto grupo: Don Narciso Cobos Flórez, D. Juan Clavel López y D. Juan Pérez Roldán. Quinto ejercicio práctico: Don Fernando Ozalla Méndez Valdés, D. Leocadio Ramírez López, D. Miguel Cánovas Casanova, D. Carlos Gordón Cervera, D. Daniel González Urrutia, D. Enrique Navasa Pérez, D. José Noguera Camacho, don Tomás Echagüe Bouza, D. Juan Monivar Peraltes, D. Antonio Cabal Hevia, D. César Llamas del Toro, D. Santiago Díaz Trayer y D. Vicente Calafel Linas. Quinto ejercicio teórico: Don Justo Pérez Fernández, D. Joaquín Zurriaga de Siloniz, D. Angel Labra Martínez, D. José de Armas Chirlanda, D. Eloy Arias Morales, D. Adolfo Sobrino Cotel, don Juan Berenguer Hernández, D. Antonio Fernal Castell, D. Juan Iribarren Cuartero, don José Suárez Inclán, D. Rafael García Ledesma, D. Tomás Renceres Hernández, D. José Sanz Martínez y D. Rafael González Pérez Caballero. Artillería. SEGOVIA. (Martes, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el primer ejercicio: Don José Pascual Lascuervas, D. Vicente Guardia Vallejo, D. Juan Vich Valesponey, D. Luis Sisternes Garrido, D. Agustín Lucio Pavón, D. Jerónimo Fábregas Corante, don José Santos Ascarra, D. José Vita Penela, D. Fernando Gorospiza Corona, D. Luis Viudes Pascual, D. Sebastián Sáez Santamaría, D. Alfonso Zayas Bobadilla, D. Aurelio Santaolalla, D. Fernando Gómez López, don Rafael Huidobro Polanco, D. José Jalón Alba y D. Aurelio García Bermejo. En el segundo ejercicio práctico: Don Eusebio Paredes Morando, D. Fernando Casero Ruiz, D. Luis Bambaud Goma, D. Alvaro Cruz Urruti, D. Francisco García Benítez, D. José Plana Gamero, D. Juan Cubillo Valdés, D. José Díaz Bustamante, don Carlos Valderrama Mioboo, D. Carlos Lama Noriega y Moro, D. Federico Carnicero Rendas, D. Luis Suárez Cantón, D. Román Rodríguez Araujo, D. Joaquín Molina Rodríguez, D. Manuel Tamayo Moro, D. Vicente Pérez Sevilla y D. Carlos Moyán Vidal. El cuarto ejercicio: Don Luis García Loygorri, D. José Sira Grases, D. José Lucena Gómez, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Luis Seco Velo, don Enrique Botella González, D. José Aguirre Urrestarazu, D. Manuel Rivera Corsini, don Francisco Ferrán Pérez, D. Emilio Pérez Ferrero, D. Ignacio Ureta Zabala, D. Francisco Maldonado Mur, D. José Coello Portugal, D. Enrique Vicente Gala, D. Luis Barrio Mayo, D. Luis Pico Cañamaque y D. Carlos Labrador Salaberri. Segundo ejercicio teórico: Don Fernando Ruiz Jeigespán. El quinto ejercicio teórico: Don José Echegaray Herrero y D. Isidro Martínez Alonso. Intendencia. AVILA. (Martes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el cuarto ejercicio práctico: Don Juan Mulet Salvador, D. Carlos Aguado Cabeza, D. Antonio Núñez Muñoz, D. José María David Paradinas, D. Francisco Candillo Alborno, D. Ildefonso Reyes González, D. Fernando Marqués González, D. Alfredo Bonis Naranjo, D. Luis Núñez, D. José Faro Domínguez, D. Angel Baudín García y D. Luis Madariaga Bledano. El cuarto ejercicio oral: Don Raimundo Lasso de la Vega. En el quinto ejercicio práctico: Don Alfredo Esquivia Aranda, D. Francisco Hernández Durán y D. Rafael Arcas Gil. Ingenieros. GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio práctico los siguientes alumnos: D. Rafael Miranda Dávalos, D. José Gar-

ca Tejero, D. Antonio Fernández Hidalgo, D. Antonio Souto López Neira, D. Francisco Zulueta Reales y D. Mariano Alonso Alonso. Estos presentaron certificado de tener aprobado el cuarto ejercicio. Han aprobado el cuarto ejercicio oral: D. Juan Fernández Martos, D. Antonio Martínez Piqueras, D. Arturo González Gil, D. Luis Méndez Hyde, D. Gonzalo Herrán Rodiles y D. Juan García Carod. Caballería. VALLADOLID. (Martes, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio oral: Don Eugenio Velasco, D. Luis Camacho, D. Nemesio Martínez y D. Gabriel Palacios. Aprobaron el cuarto práctico: Don Fernando Enriquez, D. Rafael Vega, D. Juan Hernández y D. José López. Aprobaron el quinto práctico: Don Estanislao Osorio, D. Benigno Vega y D. Natalio Grande. DEFUNCIONES Han fallecido en Madrid: Josefina Velasco, 75 años, Santiago, 1. — Magdalena García, 5 días, Serrano, 110. — María Rosario de Burgos, 60 años, Factor, 8. — Francisca Badillo, 72 años, Goya, 39. — Elena Gabas, 66 años, Costanilla de los Angeles, 4. — Domingo Miralda, 74 años, Duque de Rivas, 3. — Francisco Pinto, 67 años, Princesa, 77. — Pedro Sánchez, 48 años, Cava Baja, 19. — José Álvarez, 85 años, Corredera Baja, 47. — Carlos Fernández, 2 meses, Ruda, 66. — Paula Gareira, 89 años, B. Gutiérrez, 4. — Benito Vergara, 87 años, Arganzuela, 24. — Felisa Cerdá, 11 años, Bravo Murillo, 60. — Leonardo Romero, 36 años, Los Madrazo, 25. — Leocadio López, 58 años, Jardines, 38. — Cipriana Tenorio, 71 años, López de Hoyos, 19. — Agustina Samper, 69 años, Fernán Núñez, 5. — Elisa López, 69 años, Desengaño, 21. — Margarita García, 6 años, Ballesta, 11. — Mercedes Juez, 15 meses, Amparo, 55. — Josefa García, 16 meses, General Lacy, 19. — Anastasio Benito, 5 años, Paeo Romero. — Saturnino Manolo, 17 meses, Fortuny, 9. — Manuel Mucero, 8 meses, Princesa, 28. D. Miguel Díaz, 40 años, Laurel, 25. — Pablo Sánchez, 8 meses, Béjar, 3. — Manuel Santiago, 16 meses, Concepción Jerónima, 9. — Luis Tabuyo, 21 meses, Ronda de Segovia, 21. — Raimundo Aguado, 3 años, Madera, 61. — Petra Diez, 1 año, Pacifico, 49. — Francisca Garrido, 2 años, San Vicente, 67. — Enrique Uceda, 2 años, Embajadores, 16. — Ricardo Gasca, 10 meses, San Ildefonso, 4. — Luis Fernández, 15 meses, Tudescos, 10. — Luis Aparicio, 2 meses, Jacometrezo, 68. — Carlos García, 9 meses, Tudescos, 15. — Enriqueta Seco, 2 meses, Pez, 32. — Josefa Martínez, 2 meses, San Dimas, 3. — Rafaela Álvarez, 44. Embajadores, 44. — Emilio Gay, 30 meses, Mundo Nuevo, 2. — Francisco Pérez, 2 meses, Méjico, 1. — Antonio Álvarez, 3 meses, Salitre, 19. — Narciso Torredras, 47. Hospital de San José. — Alfredo Galindo, 14 meses, Viriato, 23. — María Carmen Dray, 2 meses, Hospital Provincial. — Luis García, 1 mes, ídem íd.

DEFUNCIONES

Fallecidos en el extranjero El cónsul de España en Sidi Bel-Abbés participa la defunción de los siguientes súbditos españoles, fallecidos en el segundo trimestre del año actual: Ramón José Rubio y Rubio, natural de Calasparrá (Murcia), de cincuenta y seis años. Francisco Bulete Martínez, natural de La Cañada (Almería), de sesenta y seis. María Esquerubie Alberola, natural de Aspe (Alicante), de setenta y tres. Juana Torres Jiménez, natural de Arboleas (Almería), de setenta y cuatro. Eleonora Segura, natural de Rioja (Almería), de noventa. Pascual Vincent Serrano, natural de Elche (Alicante), de setenta y dos. Francisca Menchón Ronés, natural de Murcia, de ochenta y dos. María Barón Martínez, natural de Gergal (Almería), de ochenta y dos. Antonia Martínez, natural de la Lomana (Alicante), de ochenta y cinco. María Más Ruiz, natural de Crevillente (Alicante), de setenta y dos. María Moya Fernández, natural de Roquetas (Almería), de cincuenta y ocho. Ramón Manchón Manchón, natural de Aspe (Alicante), de cincuenta y siete. Gabriel Tapia Martín, natural de Almotica (Almería), de sesenta y siete. Isabel Serrano Megías, natural de Almansa (Albacete), de noventa y uno. Juana Martínez Hernández, natural de Almería, de veintiseis. Carmen Usero González, natural de Tabernas (Almería), de veinticuatro. José Marín, natural de Murcia, de sesenta y cinco. Pedro Pacheco Peláez, natural de Archidona (Málaga), de sesenta. María del Rosario Aies, de sesenta y cuatro. Francisco Conejero Hernández, natural de Villena (Alicante), de treinta y ocho. Manuel Esteban José Riado Riado, natural de Almotica (Almería), de treinta y cinco. Bautista Granero Ribelles, natural de Chella (Valencia), de sesenta y tres. María del Rosario Cornelia Serna Córdoba, natural de Albaterra (Alicante), de cuarenta y tres. Manuel García Ortiz, natural de Nijar (Almería), de sesenta. Piedad María Ayala Blanco, natural de Nacimiento (Almería), de cincuenta y siete. Bibiana Romero Martínez, natural de Molina (Murcia), de setenta y dos. Manuela Margarita García Amorós, natural de Guardama (Alicante), de setenta y uno. Antonio Domínguez Rodríguez, natural de Zurgena (Almería), de setenta y ocho. Concepción García Domenech, natural de Benillusa (Alicante), de setenta y cuatro. Luisa Clotilde Blanco Pérez, natural de Madrid, de cincuenta y cuatro.

Fallecidos en el extranjero

Joaquina Alcaráz Botella, natural de Aspe (Alicante), de ochenta y dos. El de España en Rosario de Santa Fe, participa la defunción del súbdito español Miguel Cobos Delgado. El de España en Santiago de Cuba, participa la defunción del súbdito español Ceferino González Álvarez. El encargado de los asuntos consulares de España en Uxda, participa la defunción de los súbditos españoles Víctor Manuel Gómez, Vicente López y Juan Fernández (a) Chulo. Los tres carreteros de oficio y fallecidos el día 15 de abril del presente año, en el camino de Merada a Guersif. El de España en Panamá, participa la defunción de los súbditos españoles: Faustina Montañez, de dos meses, nacida en Gatún, zona del Canal. Mauricio Pérez, de cuarenta y cinco años, casado, jornalero. Fidel Díaz Sánchez, de cuarenta y cuatro, natural de Neila, provincia de Avila, casado, jornalero, y Julián Álvarez, de cincuenta y cuatro, casado, comerciante. El de España en Buenos Aires, participa la defunción del súbdito español José Peña, sin que conste su segundo apellido ni otra circunstancia respecto a su personalidad. EN EL DISTRITO DE PALACIO Las fiestas de Santiago El jueves comenzarán los festejos organizados por la Comisión del distrito de Palacio en honor del glorioso patrón de España, con una verbena y otros festejos populares. El día 25, una banda militar recorrerá las calles principales del distrito, tocando diana y pasodobles. A las diez, en la iglesia parroquial de Santiago, solemne misa con panegírico del Santo Apóstol, que estará a cargo del licenciado D. Ramón Gómez de las Barreras. Por la tarde, a las cinco, se reservará a Su Divina Majestad; a las seis, procesión pública con la imagen ecuestre de Santiago por las calles del mismo nombre, Espejo, Independencia, plaza de Isabel II, Arrieta, Cuesta de Santo Domingo, Fomento, Torija, plaza de los Ministerios, Encarnación, Arrieta, Felipe V, plaza de Oriente, Carlos III, Vergara, plaza de Ramales y plaza de Santiago. La procesión irá precedida de gaiteros, tamborileros y doce gigantes y cabezudos, que saldrán por primera vez en este día y acompañada de cuatro bandas militares. A las diez de la noche se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales en el paseo de Rosales. Día 26.—En este día se celebrará en el parque de recreos Magic Park un grandioso festival, cuyos productos se destinan a socorrer a los pobres del distrito. A las diez de la noche, la notable Banda Municipal, que dirige el eminente maestro señor Villa, dará un concierto público en la plaza de Oriente. Día 27.—Por la tarde, cuecañas, carreras de burros y en saco en la plaza de Oriente y de España. A las diez de la noche, gran corso nocturno con arreglo al siguiente programa: La alegría que pasa. Piquete de la Guardia Municipal montada. Gaitero y tamboril. Gigantes y cabezudos. Portenseña a caballo con la bandera de Madrid. Cuatro trompetas a caballo. Diez soldados del siglo XVI con banderas. Veinte aldeanos con faroles artísticos. Banda de Santa Cristina. Diez demonios con faroles grandes. Carroza titulada La Corte de Colombine. Veinte clowns a caballo con tirsos iluminados. Veinte chinos con faroles proféticos. Doce majos a caballo. Banda del Hespicio Carroza titulada Viva la alegría. Veinte comparsas con faroles. Tres calesas. Un automóvil adornado e iluminado. Banda de la Paloma. Seis landós adornados. Piquete de la Guardia Municipal montada. Las calesas, landós y automóvil irán ocupadas por hermosas y distinguidas señoritas del distrito. Esta cabalgata se organizará en la calle de Bailén y recorrerá el mismo itinerario que la cabalgata del año anterior. CASA DE LA VILLA Vehículos denunciados. Por exceso de velocidad y por otras faltas han sido denunciados los siguientes automóviles: Letra M, números 682, 1.361, 934, 1.536, 746, 1.647 y 944. Servicio público números 1.178 y 567. También han sido denunciados los siguientes carros, por ir montados en ellos los conductores: números 1.792, 1.799, 2.050, 2.021 y 21. Por circular sin licencia, se depositó una bicicleta en la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista. La Cooperativa municipal. La Cooperativa de empleados y dependientes del Ayuntamiento abre concurso público para el suministro de todo género de artículos, y al efecto nos ruega llamemos la atención de los productores, industriales y cosecheros, para que presenten proposiciones. Revocos. Distrito del Centro. — Fincas denunciadas por falta de revoco: Cruz, 14; Victoria, 3; Pozo, 1; Carrera de San Jerónimo, 3; Alcalá, 2, 3 y 7; Aduana, 23, 25 y 27; Infantón, 6; Reina, 3 y 17; Caballero de Gracia, 22, 24, 28, 30 y 32 y 34; Jardines, 18 y 33; Carretas, 5, 7 y 22; Montería, 8, 10, 12 y 36; Puerta del Sol, 13; Peligros, 9; Cuchilleros, 17; Mayor, 21, 55 y 57; Siete de Julio, 3 y 5; Toledo, 10, 28 y 30; Latoneros, 2, 10, 9 y 11; Concepción Jerónima, 23, 28, 34 y 39; Conde de Romanones, 6, 18 y 20; Barcelona, 6, 8 y 13; Relatores, 4 y 6, 8 y 24; Bolsa, 5, 10 y 12; San Cristóbal, 14; Atocha, 3 y 15; Santo Tomás, 1; San Salvador, 3; Colegiata, 8; Lechuga, 7; Imperial, 16 y 18; plaza de la Provincia, 5; Fresa, 2; Postas, 10, 21, 28, 30 y 36; Paz, 5,

7, 8 y 15; Desengaño, 18 y 23; Puebla, 17 y 19; Ballesta, 18; Silva, 33, 35 y 37; Estrella, 2, 4 y 19; Pizarro, 11; Luna, 16; Madera, 9; Peralta, 8; Jacometrezo, 37, 57, 78, 80 y 84; Fuencarral, 31; Valverde, 2 y 16; Mesonero Romanos, 9, 11, 18, 36 y 38; Travesía del Horno de la Mata, 3; Preciados, 4, 15 y 17; Carmen, 9; Tetuán, 5 y 7; Abada, 12; Hileras, 4, 8 y 10; plaza de Santa Catalina de los Donados, 3; Veneras, 2; Costanilla de los Angeles, 8 y 12; Hita, 13; plaza del Progreso, 10 y 20; plaza de la Constitución, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34 y 35. Distrito del Hespicio.—Además de las fincas cuya relación publicamos hace pocos días, han sido denunciadas las siguientes, por el mal estado de los revocos: Barco, 21, 28 y 31; Colón, 2; Fuencarral, 18, 28, 33 y 66; San Mateo, 2 y 18; Barquillo, 17 y 33; Hortaleza, 19 y 108; Belén, 2; Corredera Baja, 39; San Bartolomé, 4; San Marcos, 3. EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA El Sr. Ruiz Jiménez ha visitado en la mañana de hoy los terrenos inmediatos a la Escuela de Veterinaria, y que se señalaban como más a propósito para la construcción de escuelas. En efecto, existe en aquel sitio una extensión de 35.000 pies, donde se pueden construir dos grupos para escuelas, con locales para clases de niños y niñas separadamente, cantina escolar, gimnasio e instalación de hidroterapia. El Sr. Ruiz Jiménez ha conferenciado después con los Sres. Cossio y arquitectos municipal y del ministerio, acordando que se puede ceder al Ayuntamiento parte del jardín de la Veterinaria, con objeto de prolongar la calle del Casino de la Reina hasta la calle de Embajadores, si el Ayuntamiento construye por su cuenta los pabellones de dependencias de dichas escuelas. El ministro de Instrucción Pública espera que el Ayuntamiento dé toda clase de facilidades para la ejecución de esta obra, y que en un plazo muy breve queden instaladas y funcionando estas nuevas escuelas. Esta tarde marchará al inmediato pueblo de Torreveladas el ministro de Instrucción Pública, donde permanecerá éstos dos días de fiesta. Primera enseñanza. Se deniega la instancia del maestro de Cáceres D. Jacinto Rodríguez Clemente, que solicitaba continuar en el ejercicio activo de la enseñanza, aun habiendo cumplido setenta años de edad. Se autoriza al alcalde presidente del Ayuntamiento de Jaén para la formación de una colonia escolar de niños y otra de niñas, para lo que se concede una subvención de 2.500 pesetas. Se dispone se den las gracias de real orden al maestro de Sanitians, en el Ayuntamiento de Terverga (Oviedo), D. Lucas Fernández Nieto. Institutos. Se nombra profesor de Religión del Instituto general y técnico de Toledo a D. Basilio Álvarez Rodríguez. Idem profesor de Dibujo del Instituto de Baeza a D. José Fernández Alvarado. Escuelas especiales. Se nombra catedrático de Anatomía descriptiva de la Escuela de Veterinaria de Madrid a D. Joaquín González y García. Se concede un aumento de 500 pesetas por quinquenio a D. Fernando Talloda, catedrático de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona. Bellas Artes. Se nombra a doña Rafaela González y Fernández Sanz profesora de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación. NUESTROS VIAJES VERANEO DE 1913 Suiza, Saboya, París Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos SALIDA EL 2 DE AGOSTO ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbereo Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigüe, travesía del Oberland bernés, Lago de Thonne; INTERLAKEN, ascensión a la Jungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid. Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas. El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables. NOTAS Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los de-

talles que necesitan los que quieran participar del viaje. Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes. —Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid. CONDICIONES El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será: Desde Madrid, 1.380 pesetas Desde Hendaya, 1.270 ptas. Desde Cerbere, 1.250 ptas. AVISOS UTILES Bañerios Termas Mathen y San Fermín ALHAMA DE ARAGON Inaugurado el gran comedor y salón de fiestas, resultando verdaderamente maravillosos. El conjunto de estos famosos y acreditados establecimientos es sorprendente. Están animadíssimos. Informará su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2. (Antiguo edificio de la Bolsa.) Madrid. ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. AGUAS DE FONTIBRE Son similares las de Cestona y Calisbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las afecciones gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T. 903. CULTOS PARA EL DIA 24 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y empieza novena al Santo Apóstol; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Ramón Gómez de las Barreras, novena, paces y reserva; a las cinco y cuarto se cantarán vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte. En la Encarnación, a las cinco, vísperas al Apóstol Santiago. En la iglesia de la Compañía continúa la novena a San Ignacio y se rezará después de la misa de ocho. La misa y oficio son de San Vicente de Paul. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alcañón y Góngoras, San Millán y San Luis, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno, la Inmaculada y Santiago. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 24. COMICO.—0.45 (señalita). La última película.—11 (doño). Baldomero Pachón (dos actos). GRAN VIA.—De 7 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo con notable programa. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematógrafo y estrenos y variación de programa. SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Secciones continuas de 5.30 a 1.—Martes y viernes, populares.—El jueves, moda infantil. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continúa todos los días.—Miércoles, moda.—Jueves, mástise infantil con regalos. BUEN RETIRO.—9.30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuesto a cargo del público.—Lun s, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos. CINEMA X.—De 5.30 a 12.30. Sección única de cinematógrafo con escogido programa. BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON MADRID.—Todos los días, a las 10, a las 11 y a las 12, grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Películas interesantes.—Atracciones notables: La Noel, La Novella, La Santiaguillo, The Chalonis, Trío Makoki y Favorita. MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Pizarro).—De 6.30 de la tarde a 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa.—Cabineto chino.—Carrusel.—La Abadía, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto. TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. EL PARAIISO.—Cine-teatro, banda militar, patines, lavatennis, cable aéreo, triquetno americano, tiro al blanco, etc.—Varietés: Toledana y Fernández, Les Arales, Les Gari-Usel y Ernesto Poliers. Tarde, a las 7.—Noche, a las 9.30. SALON DORE.—(Atocha, 60) y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. PETIT PALAIS.—Sección continua de 5.45 a 12.45.—Seleto y variado programa. MADRILEÑO.—Sección doble desde las 7.30 a 1 de la madrugada, con las atracciones Cleo-Ruri, Brillantina, Pepita Davilla, Balbina Valverde, Julia Alex, Trio Makoki y Lisa de Garsnui. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 9.30 a 12.30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. POLO NORTE.—Todas las noches, Gran sección económica, con rifa de una moneda de oro de 20 francos. CINEMA AZUL. (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9.30 a 12.30, gran sección continua de cinematógrafo.—Los jueves y domingos, a las 6.30 de la tarde, grandiosas funciones dedicadas a los niños con números de gran atracción y regalo de juguetes. CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4 a 12.30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos suasonales lunes y jueves. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 25).—Kermesse del Circulo Aragonés.—Todos los sábados y días festivos, a las diez de la noche, baile en el gran pista del skating, iluminaciones a la veneziana, tómbola y otras diversiones. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana todas las noches, a las 11.—Varietés, desde las 7.30 de la tarde, secciones de variedades, cuto repertorio.—Más de treinta receros diferentes. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Ministerio de Cultura

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS Y DUREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos...

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios...

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios...

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Tros, y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya).

Las mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña...

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SERVICIO DE TRANSPORTES

MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

Table with columns: Hasta 3 kilos, Pasando de 3 kilos hasta 5, de 5 a 10, de 10 a 15, de 15 a 21. Rows: MELILLA, CEUTA Y TANGER.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Tel. 6.º 806.

Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarazona-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

PARA VIAJES Sacos, maletas, baules económicos, especialidad comesturas San Mateo, 12.

Alemán, 28 años, conocido. Apto la contabilidad, correspondencia alemana, francés y buenas nociones español...

Camisetas a medida, se hacen y reforman. Barquillo, 9.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, platino, joyas del Monte. Montera, 40.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 7.

Gran local para garage ó oficina, se alquila, calle de Juan de Herrera, núm. 9 (cerca del Gobierno Civil).

Compañía Transatlántica

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México...

SERVICIO MENSUAL a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21...

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes...

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

AVISOS IMPORTANTES.- Rebajas en los fletes de exportación.- La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

SERVICIOS COMERCIALES.- La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados...

NOTARÍA

Necesario oficial muy práctico y que haya estado en otras notarías de esta corte.

Administrador para propiedades de fincas rústicas en la provincia de Valladolid...

Cercedilla.- Alquiló hotel con jardín, Concepción Jerónima, 4. El Hotel, canisieria.

Ciudad Lineal, V.º 1.º al 1.º Julio hotel espacio, luz, agua y jardín. R.º Carmon, 18.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.

Traducciones de idiomas - Traducción, 13, 1.º planta.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y...

Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vencidas.

7 y 9, Postas, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

PERRO EXTRAVIADO El lunes por la noche se extravió un perro raza lobo, negro con pintas amarillas...

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS Carrera, número 18, primer o.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL

DIRIGIDA por los PP. Agustinos Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras...

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCÍA DE CACERES San Bernardo, 1, Madrid.

SANTA TERESA AVILA Agua-radio-cosada. Clima seco de altura de 1.236 metros.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada...

LOTERIA Sigue siendo favorecida por la suerte. En el mes pasado pagó un premio de 800.000 pesetas...

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

Jacometrezo, 50, 1.º

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas

PLAZA DE CASTELAR, 6. E. C. de Valdecas. Cantarales. Teléfono 1.045.

PRECIOS 150 años de yeso negro corriente 3,25 id. id. especial 2,25 Quintal id. blanco 1,25

Yesos y puros especiales para envasado y bovedillas. Oficinas Administrativas TELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del EL CIEGO (Alava) EL CIEGO (Alava)

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Faldomero García, Higuera, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12.

D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12, D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 (antigua, 4 y 6).

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nocturna».

D. P. Lidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. I. Hamiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.

GOTAS DIGESTIVAS del Dr. Preixas.

FABRICA DE HARINAS y molino maquetero, se venden en buenas condiciones. Informar a la Señora Viuda de Yurrita-Macias Picavés, 12.-Valladolid.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Gabriela de Bascaran y Federic VIUDA DE D. ELEUTERIO DE ASUA

FALLECIO EN ESTA CORTE EL DIA 4 DE JULIO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P. Sus hijos, D. José, D. Eduardo y doña Dores; sus nietos, D. Luis y D. Felipe Jiménez y Asúa; su hermano, el excelentísimo señor general D. José de Bascaran; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, prima, prima política y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de San José y la de once en la iglesia de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

(7)

ANUNCIOS

Reclamos y noticiapara los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 9, PRAL. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversarios

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA” Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir, e estreñimiento, los infartos del hígado, aficciones de estómago, pulso y riñón, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como es: a granos, infecciones, erisipela, herpes, sicerias y fístulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

LA SEÑORA

Doña Adelaida López Cepeda VIUDA DE LAÓ

FALLECIO EL 16 DE JULIO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su hijo, D. Enrique de Laó y López; hijos políticos, D. Miguel de Lillo y Eguizabal y doña María Argüen y Pérez-Seoane; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomiendan su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente, desde las siete a las doce, en el Oratorio del Olivar y las del 25 en la parroquia de San Sebastián serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y en cuya parroquia empezará el día 24, a las once de la mañana, a las misas gregoriana.

Los Excmos. A. lmos. S. es. Nuncios de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Són han concedido, res e tivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma de costumbre.